

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION
PASEO DE MARTI N° 103
 APARTADO DE CORREOS 1010
 Dirección telegráfica:
"DIARIO HABANA"
 Teléfonos:
 Redacción, 46301. Administración, 46201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA	12 meses	\$ 14-00 plata
	6 "	7-00 "
	3 "	4-00 "
PROVINCIAS	12 meses	\$ 15-00 plata
	6 "	8-00 "
	3 "	4-00 "
UNION POSTAL	12 meses	\$ 20-00 oro
	6 "	11-00 "
	3 "	6-00 "

SUMARIO

PAGINA 1. Actualidades. — Anarquistas a Méjico.—Una epidemia.
 PAGINA 2. Baturrillo, por Joaquín N. Aramburu.—Gaceta Internacional, por G. del R.—Revista de Agricultura.—El Paisuli.
 PAGINA 3. Divorcio sencional. — Información.
 PAGINA 4. Por las Oficinas. — Otras informaciones.
 PAGINA 5. Cines Correccionales, por Carlos Cifano.—Cologuías, por M. Alvarez Marrón.—Preguntas y Respuestas.
 PAGINA 6. Deportes, por Manuel L. de Linares y Ramón S. de Mendoza.
 PAGINA 7. Sociedades Españolas.—Espectáculos.
 PAGINA 8. Cablegramas. — Sección Mercantil.

Aduana de la Habana
 RECAUDACION DEL MES DE JULIO
\$ 1.770.523-42

ZONA FISCAL DE LA HABANA
 RECAUDACION DE AYER, JULIO 31
\$ 8.020-06

BOLSA DE NUEVA YORK
 VENTA DE VALORES
 Julio 31
ACCIONES: 261.489
BONOS: 1.401.500

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POLITICA A LOS ANUNCIANTES.
 LUZ No. 53. (G).—Teléfono A-4937

Los mejores **TABACOS** son los de las marcas **"SOL" Y "DEVEZA"** DE MURIAS
 En todos los Depósitos y en la Fábrica.
CONSULADO N° 91.-Habana.

ACTUALIDADES

Según *El Mundo*, el partido conservador está en minoría. Quizá sea cierto, pero eso sucede en todas partes. No hay nación alguna donde no sean más los insolventes que los que tienen que perder. Pero los conservadores, aquí como en el mundo entero, aunque son menos, tienen más fuerza que los otros. Ya dijo Quevedo que: "Poderoso caballero—es Don Dinero." Y Cuba es un país rico, por ser país en gran manera productor. Por eso la opinión pública está en estos momentos al lado del Gobierno.

El país, que tiene que perder, quiere orden, quiere paz, quiere justicia. Y como el gobierno conservador, salvo en algunos detalles de contratos, está demostrando que se halla dispuesto a hacer justicia para conservar la paz y sostener el orden, la prensa toda, o por lo menos el noventa por ciento de los periódicos que se publican en Cuba, están al lado del general Menocal.

Es una minoría; pero siempre lo fueron el capital y la intelectualidad. Por eso no acaba de convencernos el sufragio universal. ¡Pobre país aquel en que los más fueren los árbitros de sus destinos! ¡Buena estaría la ciencia si sus problemas se resolviesen por sufragio universal! Pues bien, el arte de gobernar es una de las mayores dificultades con que ha tropezado siempre la humana sabiduría. Lo que, por tanto, importa no es que los conservadores sean una minoría, sino que estén a su lado, como ahora, la inteligencia, el capital y los elementos productores del país. Afortunadamente, con esos factores el sufragio universal suele dar el triunfo a los que numéricamente son los menos.

EL PROBLEMA DE LA INMUNIDAD PARLAMENTARIA

La reunión de esta mañana. La actual legislatura se cerrará hoy. La reforma de la Ley de Enjuiciamiento se hará en Noviembre.

Como anunciamos oportunamente esta mañana, se reunieron con el doctor Lanuza, en su bufete, los miembros de la minoría liberal C. Marquetti, Díaz Pardo, Cecilio Acosta, González Sarrán y Mesonier y los de la mayoría conservadora Fernández de Castro, Collantes, Belisario Rodríguez y Cuyula. La reunión se había convocado para buscar una solución armónica al conflicto planteado con motivo de la reforma de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, en lo que esta se refiere al procesamiento de senadores y representantes y tratar sobre si debe o no

El señor Desvernine dice que viene a recibir instrucciones del Gobierno sobre el tratado de reciprocidad. Cuento de camino que le enviará su socio el señor Lanuza.

El señor Varona asegura que el Comité Ejecutivo del partido conservador, que preside, se opuso de la manera más terminante a lo del Dragado. El DIARIO DE LA MARINA, o mejor dicho, Mr. Klapp, no acusó al Comité Ejecutivo que preside el señor Varona, sino a los conservadores que votaron con los liberales en ese "cenagoso asunto".

Lo que Mr. Klapp quería decir y dijo fué que los que patrocinaron el negocio del Dragado no fueron los liberales solos, sino el Congreso que se componía de liberales y conservadores.

Y esto parecemos que es una verdad innegable, dicho sea con permiso del señor Varona. Hubiera el Comité Ejecutivo que preside el señor Varona desautorizado, en aquella ocasión, a los conservadores que con sus votos sacaron a flote el "cenagoso asunto," y entonces tendría algún valor la declaración del ilustre jefe de los conservadores, que hoy publica *El Día*.

La protesta ahora llega tarde; y como el lodo, si lo hubo, pudiera salpicar a todos los que con sus votos autorizaron el negocio, lo mejor que, a nuestro juicio, hubiera podido hacer el señor Varona era... *no momearlo*.

El Gobierno titubea—según *El Mundo*—entre ejercitar la acción rescisoria o la acción penal contra la Compañía del Dragado.

Pues, a nuestro juicio, el Gobierno no debe vacilar. Si cree que hay motivo para ello debe llevar la cuestión a los tribunales de justicia.

Y el que la haya hecho, que la pague. Para catarros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

El Presidente a Chaparra

HABLANDO CON LOS REPORTERS. NO HABRA EMPRESTITO

Desde que el general Menocal, ocupa el puesto de Primer Magistrado de la República Cubana, hoy ha sido la vez primera que los repórters encargados de la información de Palacio, solicitaron de él una entrevista, siéndoles concedida en el acto. El Jefe del Estado recibió a los "chicos", en el despacho del secretario señor Montoro.

La entrevista tuvo por objeto interrogarle acerca de su anunciado viaje a Oriente. —Desde antes del 20 de Mayo, tenía necesidad de ir a "Chaparra"—contestó—y no lo he hecho por enfermedad, y por mis muchas ocupaciones; pero lo haré pronto, sin que este viaje tenga carácter oficial. Lo motiva tan solo asuntos particulares.

Tal vez—siguió diciendo el señor Presidente—al salir de la Habana toque en algún puerto.

Iré, probablemente en el "Hatuey." En cuanto a la fecha en que lo efectuaré aun no la he fijado, pudiendo ser que haga el viaje dentro de seis o siete días.

El propósito del General es hacer el viaje acompañado solamente de uno de sus ayudantes. Los repórters preguntaron también al general Menocal, algo relacionado con el empréstito.

—El Gobierno es opuesto a la contratación de empréstitos, a pesar de cuanto han dicho los periódicos que han tratado el asunto estos días.

Indicó la preferencia de acudir antes que al empréstito, al crédito interior, si bien él no simpatizaba con emplear ninguno de estos recursos extremos, desando a ser posible solucionar la actual situación económica con los recursos propios de la Hacienda pública.

LA DIFTERIA Y LA TIFOIDEA

El país está perdido. El couplet de moda. La fiebre más peligrosa.

Cumpliendo penosos deberes de nuestro cargo—como dice el Secretario en Los Chicos de la Escuela, enderezamos los pasos hacia el hotel "Manhattan."

El lector, que es curioso, sabrá ya que la Secretaría de Sanidad se trasladó hace tiempo a ese hotel, del mismo modo que la de Instrucción Pública fue llevada a la cárcel.

Al entrar en el costoso edificio nos fijamos por quinta o sexta vez, en que aquellos pasillos largos y estrechos y aquellos departamentos de escasa extensión resultan más apropiados a las necesidades del hospedaje que al tráfico de las oficinas públicas.

Cuando nos hallamos frente al despacho del doctor López del Valle, vemos pasar un ordenanza, y le preguntamos si estará mucho tiempo la Secretaría en el Hotel.

El ordenanza, que es quien mejor puede saberlo porque entra y sale en los gabinetes y se coloca tras las puertas para oír, nos responde: "Ahora se dice que vamos para la casa de las Viudas."

Y sigue su marcha con el aire de suficiencia del que sabe que está bien informado.

Nosotros tenemos el propósito de interrogar al doctor Núñez sobre el estado sanitario; queremos saber qué medidas se han tomado últimamente para evitar la extensión de la difteria, de la escarlatina, del sarampión y de la tifoidea. Pero el obstáculo que se nos presenta en el camino, nos detiene.

El despacho del señor Secretario está colmado; en el salón de espera—que fué habitación del Hotel—no se puede penetrar. Forman legión las personas que quieren ver al doctor Núñez.

—A mí me tiene que recibir, porque yo estoy recomendado por un representante—dice un joven de temperamento exaltado. —Pues yo le traje una carta de un

senador, y todavía no he podido entrar—exclama otro. —Me parece que hoy no lo vemos—añade, suspirando, una señorita que parece inclinada a la mecanografía.

En un corrillo discuten varios políticos profesionales. —No; eso no puede ser. ¡Sería muy bonito que, después de que los pusimos donde están, nos fueran a hacer el caso del perro!

—Sí, chico, porque si este está ahí (señalando al despacho del Secretario) es por nosotros, que la peleamos muy duro en las elecciones. —Menocal no sabe lo que ha hecho. Aquí hay que gobernar con el partido. Y si no se hace así, se fracasa.

—A mí no me dan con el cuero, porque yo en cuanto vea que no me atienden como yo me merezco, publico una carta en la prensa separándome de la agrupación. Ya estoy cansado de servir de escalera, para que luego ni me reciban.

En otro grupo: —El doctor Zayas se ha equivocado esta vez. A estos conservadores no se les puede hacer oposición de merengue. Son los mismos moderados de la época de don Tomás. Hay que meterles caña.

—Aquí hacen lo mismo que en la Secretaría de Hacienda. Ya se lo he dicho yo al chino. Ni Núñez ni Cancio nos miran con buenos ojos. —Este Gabinete tiene que caer, porque así no se puede tratar al pueblo en una república democrática que es, como decía Martí "con todos y para todos."

—Ni una cafetera se puede conseguir mientras no salga este Secretario.

D. ANTONIO ROMERO

En los momentos de cerrar esta edición del DIARIO, llega a nosotros una noticia que nos proporciona honda pena: la de haber sido trasladado al Necrocomio el cadáver de un amigo nuestro muy querido, don Antonio Romero, dueño del almacén de vinos y productos gallegos, Lamparilla 18, vocal de la Directiva del "Centro Gallego" y consiliario de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia.

Su muerte, inesperada y violenta, conturbó muchos corazones. Don Antonio Romero era la personificación del entusiasmo regional y su devoción por Galicia no tenía límites.

No conocemos todavía detalles del suceso. Bástanos saber que ha muerto y que su muerte inunda de lágrimas un hogar, hasta hoy feliz.

El "Centro Gallego", "Ferrol y su comarca" y otras colectividades enlutadas sus balcones.

Y son muchos los que en su alma lloran la desaparición del amigo inolvidable.

¡Triste y lamentable fin de un corazón grande y noble!

Mientras oímos las conversaciones de los organizadores de comités, hay quienes empujan la puerta del gabinete del Secretario, quienes dan con el pie en el suelo, quienes escupen alrededor de la escupidera, quienes se cortan las uñas y hasta quienes se miran al espejo para ponerse polvos y arrebol.

Dos señores que parecen agentes electorales, se pasean por un corredor haciendo molinetes con los gruesos bastones. Ambos convienen en que el país está perdido. "Esto no hay quien lo salve"—dicen con profunda convicción.

Ya es tarde. Nos es imposible esperar más, y nos decidimos a salir. —Esto es una agencia de colocaciones—exclama un empleado al pasar. Y baja las escaleras tarareando el couplet:

"Dicen que a Roque Gallego Secretario hay que nombrar." —Salimos convencidos de que ni la fiebre tifoidea, ni la fiebre amarilla pueden tener para el país la misma importancia que la fiebre burocrática.

EL GOBERNADOR DE CAMAGUEY

El Gobernador Provincial de Camaguey general Bernabé Sánchez, ha sido autorizado para venir a conferenciar con el Secretario de Gobernación señor Hevia. Mientras dure la ausencia de dicho señor se hará cargo de aquel gobierno el Presidente del Consejo Provincial señor G. Garcini.

No hay mejor retrato que aquel que el espejo fija, ¿verdad? Pues ¡asómbrale! Colominas y Compañía los hacen mejores en San Rafael núm. 32.

ANARQUISTAS A MEJICO

Un cubano, peligroso y activo, va a la revolución que él cree social. Salinas, López y Lozano estudiando el sindicalismo para implantarlo en Cuba.

Se ha embarcado para New York el peligroso anarquista cubano Miguel Lozano Ariza, natural de Qiebra Habana, de 33 años de edad, soltero, tabaquero, vecino que fué de Bernaza 25. Ha sido director del periódico "Via Libre" y colaboró en "Tierra."

Es un propagandista activo de los medios violentos para llegar al triunfo del ideal anarquista.

Se dirige a California, de donde ha sido expulsado hará unos dos años aproximadamente.

Con ese motivo viaja con nombre supuestó. Tiene por objeto su ida a los Estados Unidos reunirse en San Francisco de California con sus camaradas Salvador López y Marcelino Salinas.

López es mejicano huido de su país

donde se le persiguió por sus campañas revolucionarias. Vivió en la Habana en la calle Progreso número 22.

De Salinas ha hecho largos relatos la prensa habanera. Es cubano, de 26 años, soltero, tabaquero. Fué expulsado el año anterior de Tampa por suponerse complicado en un complot descubierta para asesinar al entonces Presidente, de la República de Méjico, Francisco I. Madero.

En San Francisco de California se dedicarán estos tres amigos a estudiar, tal vez para organizarlo en Cuba, el sistema sindicalista revolucionario obrero, y ver la forma de ingresar en las fuerzas de la revolución de Méjico por estar en la creencia de que los principales motivos de aquella guerra civil se fundan en el problema social, a base de repartición de la propiedad.

"LA GAFITA DE ORO"
 O'REILLY N° 116
VANIDAD PELIGROSA...
 Es la de presumir de que, a los cuarenta años se tiene la vista tan buena como a los quince, y no se necesita usar espejuelos. Al que presume de ello le parecerá que ve perfectamente sin cristales; pero no observa que para eso tiene que alejar el libro o periódico más de lo natural, que esfuerza su vista y que tal esfuerzo la acorta más cada día. ¿Por qué no usar cristales cuando son necesario? Bien escogidos no avejentan y conservan la vista, En
"La Gafita de Oro"
 O'REILLY 116
 FRENTE A LA PLAZA DE ALBEAR hay ópticos inteligentes que le proporcionarán los que usted necesita.

EN TABACOS Y CIGARROS Sartagás y nada más

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER
 Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.
 Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor
 CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 721

BATURRILLO

Nuestro Escobar, tipo de periodistas y talentoso observador de la política americana, recibe con la misma fruición que yo recibí, la noticia de que se establece el protectorado de los Estados Unidos sobre Nicaragua, por el mismo patrón que el que en Cuba existe. Y anticipa que terminará el convulsionismo en Nicaragua, que sus vastas riquezas naturales serán cómodamente explotadas, que acabarán dictadores y ladronzuelos políticos, batiendo su alas sobre la república centro-americana el ángel de la prosperidad.

Piensa Escobar, y piensan los estadistas yanquis, que el saludable ejemplo de la futura Nicaragua, determinará orientaciones cuerdas en las otras repúblicas—excepción hecha de Costa Rica que ya es pacífica y culta—con lo que vendrán días bonancibles para todo ese territorio comprendido entre el extremo sur de Méjico y los límites colombianos.

Y repite con el "Sun," que los Estados Unidos, extendiendo su acción sobre los pueblos más cercanos al Canal, significan para la Unión precauciones estratégicas, medios para su propia seguridad y significan estrategia y garantía de paz y bienestar para toda esta zona de América, "en la cual, a la vuelta de pocos años, habrán pasado de moda los generales libertadores y los coroneles regeneradores y los poetas patrióticos que cantan las hazañas de los más delincuentes paladines."

Si, hombre, si; va siendo tiempo de sustituir est moda por los himnos al trabajo y los estímulos a la paz y la cultura. Y pues nosotros no queremos hacer el cambio, que nos lo impongan, como los modistos de París imponen trajes y como los primates de la medicina imponen tratamientos y medidas profilácticas.

Y a propósito: se comentó el otro día con grandes regocijo un discurso pronunciado en Puerto Rico por el Speaker de la Cámara, excitando a la rebelión contra los Estados Unidos. "Puerto Rico reclama su independencia; se organizan comités; se prepara el pueblo para todos los heroísmos" decían.

Podíamos haber preguntado cómo un millón de habitantes pensaría vencer de noventa y dos millones, en un país pequeño, llano, surcado de carreteras; y cómo podría por la revolución lograr su independencia, que no pudo intentar contra España, más distante y con menores recursos. Pero preferimos esperar nuevas noticias, que de la proverbial cordura de los puertorriqueños nos hablan.

Y en efecto: "El Triunfo" copia de "El Tiempo" de San Juan que el Speaker se retracta de su actitud bélica, que va a ser concedida a los borinqueños la "ciudadanía americana," no la independiente, y repite estas palabras del ilustre José de Diego, gloria legítima por su saber y patriotismo, de la isla hermana.

"Declaró el señor de Diego que no se puede negar el progreso que se ha operado en Puerto Rico bajo la soberanía americana, y dijo que jamás se había disfrutado en Puerto Rico de tanta libertad como ahora, en que sin peligro de ninguna clase puede expresarse libremente el pensamiento hablado y escrito."

Dice el colega que estas manifestaciones cayeron en la Cámara como un chorro de agua helada; pero no dice por qué esa sensación. Yo voy a decir: cayeron así porque nadie pudo desmentir que se ha operado un inmenso progreso en Puerto Rico, que nunca ha habido tanta libertad como ahora; porque todo el mundo sabe que el país está rico; que la cultura se extiende, que el orden es completo; porque los "dignos" se echaron a pensar en ese momento en la posibilidad de que, independientemente Puerto Rico, tuviera convulsiones, dictadores, asonadas, y todo lo que hasta ahora han tenido Nicaragua, Guatemala, Venezuela, Honduras y demás entes de la familia.

La verdad es la verdad: Puerto Rico yanqui vive en paz, en abundancia y en progreso, y es eso lo que los hombres conscientes deben desear para la tierra en que nacieron. Lo demás, eso del suicidio heroico, del morir por la idea, del supremo esfuerzo y la muerte desesperada, solo porque no

nos dejan destrozarnos unos a otros en las consabidas indignidades de la política, es harto tonto.

Doy mi cordial bienvenida a un amigo de todo mi afecto—Andrés C. Caballero—a quien me he referido otras veces en esta Sección protestando de atropellos y amenazas de que fué objeto por parte de ciertos caquillos trinitarios. Caballero abandona definitivamente sus propiedades y negocios en Trinidad y se establece en la Habana; no sin haber obtenido de las sociedades locales, de los comerciantes de más prestigio, de los hombres ilustrados y de los jefes de las más virtuosas familias trinitarias, certificados y cartas en que se hace plena justicia a su corrección como ciudadano y a su seriedad como hombre de negocios.

Se ha de ser tan bien educado y de tan hermosos sentimientos como es este colombiano caballero, para poder reunir documentos tales que forman brillante ejecutoria. Le felicito, yo que lo conozco bien.

Señor Román Navarro, artista español, de paso en nuestro país: Agradezco profundamente la expresión de simpatía con que quiere usted compensarme del dolor que me hayan producido las injurias inesperadas de cierto libelo; pero no me han causado ninguno; no he leído el papel ese; no lo leeré; apenas veo el título de un periódico que insulta por gusto, que ofende a quien ni siquiera conoce, que no respeta canas ni buena conducta de los hombres, por el solo placer de unos cuantos centavos que produzca la venta, le tiro. No tengo necesidad de enfermarme del hígado.

Ahora, si siento que usted, y tantos otros observadores como usted, se lleven al regresar a su patria tan triste noción de lo que es una parte de nuestra prensa, y puedan decir con razón, "En mi país, menos libre, menos heroico según éstos, a los hombres encañados en la virtud y en el estudio no les ultrajan así en libelos; hay otro concepto del compañerismo, otra confraternidad entre los que escriben, y un poco más de respeto hacia los ciudadanos decentes que bajan ya por la cuesta de la vida."

Y... gracias otra vez, mi nuevo generoso amigo.

De Punta de la Sierra me escribe el señor José Huerta y me envía recortes de un periódico pinareño, y me ruega que repita sus quejas al señor Superintendente de Escuelas de mi provincia, a ver si en el nuevo curso mejora la enseñanza oficial en el poblado de Punta de la Sierra.

"Aquí hay una maestra—me dice—señora dignísima, mujer muy respetable, pero en diez años de servicios continuados no hay adelantado ninguno. Los más de sus alumnos no han pasado de los primeros rudimentos;" caso grave, pero no único. "Aquí hay cientos de niños; aquí hacen falta escuelas y maestros que enseñen; de estas escuelas actuales son retirados los niños sin pasar del Primer Libro de La Torre."

Y otras cosas más me dice el señor Huerta, a quien hago saber que el Superintendente actual tiene las mejores intenciones. Yo creo que ahora se cuidará un poco más el crédito de la Escuela pública.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

UN TRAJE ELEGANTE se obtiene fácilmente con los patrones Mc Call, cuyo chic y suprema distinción son apreciados de la alta sociedad neoyorquina. Departamento de Modas y Patrones de El Encanto, Gallano y San Rafael.

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DEL MONSERRATE

HERMANDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LA CARIDAD DEL COBRE.
Mañana, sábado, 2 de Agosto, a las 8 y media, tendrá efecto la misa de mes en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Caridad del Cobre.

SE AVISA POR ESTE MEDIO A LAS hermanas y devotos y se ruega la asistencia.

LA CAMARERA.
1m-1 14-1

GACETA INTERNACIONAL

En "La Epoca" de Madrid leo una amplia información sobre las supuestas pretensiones de Rumanía, Serbia y Grecia, a costa, naturalmente, de Bulgaria.

No están muy claras las intenciones de los gobiernos respectivos porque éstos se reservan para lo último en tanto sigan alcanzando victorias; pero el colega madrileño se basa en informes adquiridos en las cancelerías de Berlín, París y Londres, y es forzoso darle algún mayor crédito que a las noticias falsas que nos llegan de Sofía, Belgrado o Atenas.

Según el citado colega, Rumanía quiere para su frontera estratégica de la Drodruja, la línea Turukai, Dobrich y Balchik; pero esto, si se aviene Bulgaria—pronto a la paz, y la deja intervenir en la delimitación de fronteras con Grecia y Serbia. Si pasa el tiempo, Rumanía exigiría hasta la línea Roustchuk-Chumla-Varna. De una u otra manera, Rumanía pasa a tener la hegemonía balcánica, que hubo momentos en que pareció haberla conquistado Bulgaria.

Serbia hace poco se habría contentado con el valle del Vardar, Ichtip, Kotehana y Kratovo. Hoy sus pretensiones serán mucho más exageradas. Grecia no quiere que pase a Bulgaria ninguna de las poblaciones helénicas del litoral del Egeo. Reclama el litoral hasta Enos, línea fronteriza de Turquía; pero esto es contrario a lo que desea Italia.

Turquía exige que Bulgaria evacue inmediatamente los territorios poseídos después de la línea Enos-Midia, y si no encuentra resistencia en las Potencias europeas, intentará ocupar algún trozo más de la Tracia.

Algo muy parecido a este programa nos ha comunicado el cable en estos últimos días. Lo que no nos ha dicho es lo que Bulgaria desea o piensa hacer, después de haber caído de tan alto.

Un día, como satisfacción a los beligerantes, destituye al generalísimo Savof, y al siguiente le nombra ministro de la Guerra. Un día solicita urgentemente el armisticio, y otro llama a las reservas. Un día da orden de que su Ejército no se oponga al rumano, a cumplimiento la orden, y al día siguiente, las noticias de Sofía acusan una bellicosidad grande en los militares búlgaros.

Esto implica un desconcierto, una desorientación, que sólo puede conducir al desastre. El triunfo de Bulgaria ha sido muy efímero. Es un caso digno de estudio esta elevación de un pueblo, tan rápida y pujante, y ese declinar tan precipitado y transcendental.

Y esto ocurre, que es lo más curioso, siendo estos hombres los mismos que llegaron briosos hasta Tchatalja con una decisión admirable y siendo este pueblo el mismo que asombró al mundo con sus inesperadas heroicidades.

G. DEL R.

Revista de Agricultura

Durante la semana pasada se ha sostenido alta la temperatura, con algún aumento respecto a la semana anterior; y las lluvias han sido, en general, en menor cantidad que en ella, aunque se formaron casi diariamente, en particular por las tardes, las turbadas propias de la estación, que produjeron generalmente pocas lluvias, y algunas fugadas de viento, que no causaron daño alguno, truenos y descargas eléctricas, algunas de las cuales causaron el incendio de varias casas de tabaco en la provincia de Pinar del Río, sin ocasionar desgracias personales.

La nebulosidad fué variable, predominando la atmósfera nublada parcialmente; y también fueron variables los vientos, que en general no pasaron de bonancibles a fresquitos, predominando los del S. en la porción meridional de la República, y los del primer cuadrante por la septentrional, siendo frescos en algunos días por varios lugares de la costa. En la generalidad de ella han sido escasas las lluvias de la semana, sintiéndose necesidad de agua para la agricultura en general, en varios lugares.

Han ocurrido neblinas ligeras en algunas mañanas, y rocío por las noches.

Aunque la falta de lluvias ha sido conveniente para efectuar los trabajos de cultivo y limpieza de la caña, ya siente ésta necesidad de agua, sobre todo en determinados lugares de la región del Norte de la República, temiéndose ya en algunos que si se prolonga la seca reinante pueda ocurrir merma en la producción de los campos en la zafra venidera. Se siguen preparando terrenos para las siembras "de frío" de la planta, habiéndose hecho algunas de poca importancia. El aspecto de los campos es bueno en general, notándose algún atraso en su desarrollo por el NO. de la provincia de Santa Clara. El central "Victoria," de Caibarién, terminó su zafra, y al finalizar la semana seguían moliendo uno en la provincia de la Habana y ocho en la de Oriente, contra diez en igual fecha del año pasado, y dos solamente en 1911, teniendo elaboradas dos millones 254,232 toneladas de azúcar en el presente, 1,808,462 en el de 1912 y 1,444,223 en el de 1911. El "Chaparra" tiene envasados 414,635 sacos y el "Delicias" 337,453, habiéndose exportado ya 483,610 de los dos. El "Santa Lucía," de Gibara, ha hecho sólo medias tareas durante la semana, por falta de braceros, a causa de estar muchos de éstos distraídos por las fiestas de Santiago.

En varios lugares de la provincia de Pinar del Río se preparan terrenos para los sembreros de tabaco para la cosecha venidera; y en la generalidad de los términos de esa provincia siguen funcionando muchas "escogidas" de tabaco, que obtienen buen número de tercios de hoja de clase excelente. Los precios a que se continúa vendiendo la cosecha son satisfactorios. En la parte oriental del término de Remedios han mejorado mucho los que venían ofreciendo los compradores, habiendo visto los vegereros que se dedicaron a hacer la "escogida" de la rama por su cuenta, coronado su propósito de no

ceder sus cosechas en "matules," a los precios que les ofrecían los compradores; los que han tenido que subirlos al convencerse de que la producción de la rama ha sido corta este año en la expresada región; actualmente están pagando a 30,50 y 70 pesos por tercios de seis arrobas, según clase, en lugares bastante distantes de las vías de comunicación. En Manicaragua, Sancti Spiritus y otros lugares siguen funcionando con regularidad y buen rendimiento las "escogidas."

Aunque no puede decirse que sean malas las condiciones en que se hallan los cultivos menores, sin embargo, están necesitados de agua en varios lugares, siendo algo escasa la producción por el centro de la provincia le Matanzas; y se carece de plátanos en los distritos de Batabanó y Songo; en el de Remedios causa mucho daño al maíz la falta de lluvias; y de ese grano se carece también en Songo, continuando su recolección con buen rendimiento en la provincia de Pinar del Río y en Manicaragua. En el extremo NO. de la provincia de Santa Clara han causado bastante perjuicio a todos los cultivos los vientos algo fuertes y secantes, del primer cuadrante, que reinaron en la semana. Los plátanos y los aguacates abundan en los términos del Perico y Agramonte, de la provincia de Matanzas; pero escasean en ellos los demás frutos menores. Se siguen recolectando y exportando algunas piñas, y continúa en diferentes lugares la preparación de terrenos para nuevas siembras de diversos frutos, efectuándose algunas. Los potreros conservan en general buenos pastos y agua suficiente para los animales que contienen; pero en algunos lugares, entre los que figuran el término de Agramonte y otros de la provincia de Matanzas, y por el NO. de la de Santa Clara, en que vienen siendo, escasas las lluvias, va escaseando algo la yerba.

El ganado se halla en general en buenas condiciones sanitarias, en sus diferentes especies, pues sólo tenemos informes de que ocurran algunos casos de carbunco sintomático en el vacuno, en el distrito de Bahía Honda.

De ese mismo distrito se nos informa que se trata de establecer allí una cría de conejos, por considerar las condiciones del terreno apropiadas para esa especie; cuya cría supone nos sea en cautividad, tanto porque los picaros jíbaros son unos implacables enemigos de esos roedores, como porque en libertad resultan un peligro para muchos cultivos.

Las abejas están poco activas en la región del SO. de la provincia de Matanzas, en donde hay que alimentarlas artificialmente por falta de plantas melíferas; en cambio, por el Norte de la provincia de Camagüey, aunque no son numerosos los apiarios, progresan bien los existentes, obteniendo buen precio la miel que producen.

No abundan generalmente, en la actualidad, las aves de corral, ni sus productos, ocurriendo algunos casos de higadillo en las gallinas en el término de Alacranes, y de viruelas en otros varios puntos, particularmente en los pollos pequeños.

El Raisuli

"Hay en Tetuán—dice "El Telegrama del Rif"—una tumba que encierra los restos mortales del morabito Ali Ben Isa El Raisuli, uno de los patronos más milagrosos de la ciudad, y al que los tetuaníes dirigen las más fervorosas súplicas.

"De tal descende directamente ese hombre nefasto que ha ejercido durante muchos años verdadera dictadura en el Noroeste de Marruecos, y al que se acusa de ser el promotor y alentador de los actuales sucesos.

"Estudió en su niñez lo suficiente para poder darse el título de "taieb," se mezcló con europeos como sirviente, adquiriendo conocimientos para entender lo que éstos hablaban, y más tarde, al frente de unos cuantos hombres de corazón y ancha conciencia, saqueó aduana, desvalió a los viajeros, y secuestró a cuantos pudo.

"El gobernador Abd-Er-Rahman Abd-Es-Sadeq, hombre listo, de prestigio y diplomático, logró hacerle ir a Tánger, donde le apresó, y por orden jerifiana fué conducido a las islas de Mogador, donde debía acabar sus días. Pero gracias a las influencias de Si-Mohamed Torres logró la libertad, que aprovechó para continuar cometiendo toda clase de robos y saqueos.

"El bajá de Tánger organizó un verdadero ejército contra él, y sólo consiguió la pérdida de su destino, exigida por el mismo Raisuli.

"Una vez triunfante el Gobierno, se obligó a no pasar de ciertos límites, que poco a poco ensanchó hasta llegar en 1906 a las murallas de Tánger; es decir, al límite de la ciudad vieja, por que la nueva, la situada en las afueras, dependía de hecho y casi de derecho de su jurisdicción.

"En los últimos años de dominación del Sultán Abd-el-Aziz se inventó varias veces enviar tropas serifianas contra el Raisuli; pero todo fué inútil; éste siguió siendo el verdadero amo de la región.

"El Maghzen negoció entonces la sumisión de Raisuli, con premio, no obstante el hecho de haber pedido su castigo Inglaterra y los Estados Unidos.

"Entre otras cosas, exigía que fuese readificada su fortaleza de Zinat y que se retirasen las mehallas acampadas entre Tánger y Alcázar. El caíd Mac-Lean tuvo a su cargo las negociaciones, y el señor de Fahs le hizo prisionero, aumentando con tal motivo sus exigencias. Para libertarle añadió a las condiciones anteriores la entrega

de 100,000 duros y el nombramiento de gobernador de Tánger y territorio de Fahs.

"Y como había triunfado cuando secuestró de Perdicari, triunfó por segunda vez, no obstante las operaciones de las mehallas cherifianas.

"Raisuli, un momento eclipsado, surgió con nuevos bríos en el horizonte marroquí, complicando extraordinariamente el problema. Septiembre de 1907 escribimos desde Tánger de que pudiera constituir un peligro para España; dando al traste con los temperamentos del problema. Septiembre de 1907 escribimos desde Tánger de que pudiera constituir un peligro para España; dando al traste con los temperamentos del problema. Septiembre de 1907 escribimos desde Tánger de que pudiera constituir un peligro para España; dando al traste con los temperamentos del problema.

"Al triunfar Muley-Hafid le restituyó poder y honores, entregándole toda clase de violencias.

"El general Fernández Silvestre cultivó las relaciones con el astuto poderoso moro, logrando un acuerdo porque no ignoraba que podía ser para España auxiliar valiosísimo; un poco a poco fué viéndose que la colaboración que nos prestara había de ser a cambio de que se le dejase en libertad de acción para poner en práctica su inhumana y violenta justicia, de la que protestaban ante Silvestre las mehallas cabilas.

"Acentuó entonces el halago, el consejo, la persuasión, ofreciéndole honores y espléndido sueldo que no procediese del robo, del pillaje y del saqueo, sino de la magnanimidad y la infamia de España, y aparentó conformidad; pero siguió robando y despojando de sus propiedades a las tribus a su libre albedrío. Y, lo que es más grave, entró en tratos con extranjeros que podían perjudicar nuestra acción.

"Ante el dilema de someternos a Raisuli y dejar que la influencia de España en Yebala y en el Garb fuera la gran pantalla de sus robos y sus crímenes, o romper con el temible y sanguinario bandido, se optó dignamente por el último.

"Fernández Silvestre tomó relaciones, que custodió en Arella.

"Eran la favorita, el hijo más querido y el hermano de Raisuli, y mientras los tuvo en su poder permaneció quieto, llegando a perder no poco prestigio.

"Más tarde, contra la voluntad del comandante general de Larache, fueron devueltos los rehenes, y desde entonces laboró contra España de una manera descarada, levantando a las tribus y dando origen a la actual guerra en Yebala y en el Garb."

Dr. Ramón M. Alfonso
MEDICO CIRUANO

CERTIFICO: que en repetidas ocasiones he tenido oportunidad de indicar el "LICOR DE DORADILLA", preparado por los Srs. Domenech y Artau, como cordial y estomacal, obteniendo los mejores resultados de su administración.

Habana 1º de Abril de 1913.
(f. Román M. Alfonso.

LICOR DE DORADILLA

TONICO
RECONSTITUYENTE
BEBIDA EXQUISITA
LICOR DE MODA.

Domenech y Artau.
ZANJA 78

EL SYRGOSOL

Posee Una Cualidad
Hasta Ahora Desconocida

Que consiste en destruir el microbio de la blenorragia o gonorrea dondequiera que se encuentre alojado sea cual fuere su número.

Por Eso Cura Tan Pronto
Y De Manera Tan Radical

Lo mismo la blenorragia aguda que la crónica, sin causar dolor y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones.

Gratis.—Pidan a SYRGOSOL,

Apartado 1183, Habana, el folleto que reparte gratis la compañía.

Enseña a conocer los síntomas de la blenorragia, a destruir el microbio que la produce,

y a evitar el contagio.

SE REMITE EN SOBRE CERRADO.

Depositarios del "Syrgosol": Sarrá, Johnson, Taquechel, González, y Majó y Colomer, Habana.

PIDA
CERVEZA "DOG'S HEAD"
DIAMANTE VERDE
Especial para países tropicales.
TONICA Y APERITIVA
Medias Botellas y Nips (cuartos) de venta en todas partes.
UNICO AGENTE PARA CUBA:
Empedrado 81, C. CONDE Teléfono A-3568
HABANA



FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA
GRAN EXCURSION A **MATANZAS**
DOMINGO 3 DE AGOSTO.—Sale de la Estación Central a las 8.40 a. m. y de Camaguey (Guantanamo) a las 8.55 a. m.; regresando de Matanzas a las 4.50 p. m.
PASAJE IDA Y VUELTA
1ª \$2-50 3ª \$1-50

UN DRAMA PARISIENSE

Alrededor de un divorcio

Los Tribunales de Justicia, impotentes para solucionar una desavenencia conyugal, sancionan un crimen.

Cuando los legisladores de 1884 establecieron el divorcio, pensaron en los dulces soñadores, que llevaban la paz a los matrimonios, suprimiendo de una vez para siempre todos los crímenes pasionales.

Creemos, por el contrario, que esa ley de 1884 desencadenó la guerra en los hogares y que si antes los esposos, sabedores de hallarse unidos para siempre, hacían todo lo posible para soportar las miserias de la existencia curando las heridas o bajando la cabeza con filosófica resignación ante lo inevitable, hoy, al menor choque, se corre al bufete del abogado, se desea recobrar la libertad, se exige, y la perspectiva de la misma, siempre posible, da a la vida conyugal, en el siglo veinte, la apariencia de una paz armada.

Y esta libertad, una vez conquistada, no da ni la paz ni la calma que buscamos. Quedan lagas sangrientas que difícilmente pueden cicatrizar.

Al día siguiente del divorcio vienen las decisiones de justicia, irritantes, que hacen que la guerra continúe. Nos arrancamos las araduras como rehenes; víctimas inocentes que sus padres pisotean después de haberse destrozado ante ellas. Y el odio de los esposos que subsiste, a pesar de la separación, fimpde para siempre que nos sacrificamos por el bien de esos pequeños seres.

Nada resulta tan doloroso como el drama que acaba de juzgar la audiencia del Sena. (París)

Es este caso uno de los más sangrientos ocurrido después de las separaciones judiciales, donde se quiso remediar a tiros de revólver lo que podía haber de punible o de injusto en una decisión de justicia.

años de cañío dichosos, visto el arrepentimiento que expresaba su mujer y también por la hija, que no debía sufrir por las discrepancias de sus padres, Mr. Peyre perdonó. Olvidaría.

La esposa culpable también borraría de su recuerdo el pasado. Juró a su marido que no volvería a ver más jamás al causante de su infidelidad conyugal.

Y reconciliado Mr. Peyre y su mujer, viajaron por los Pirineos. No resultó por cierto la exeursión muy agradable, pues el sacrificio que Mme. Peyre quiso hacer por su esposo era demasiado grande, por encima de sus fuerzas, toda vez que no podía olvidar "al otro" que continuaba amando.

Pensaba sin cesar en ese viaje que le traería la paz, y cada palabra pronunciada por su marido, para arrancarle una sonrisa, la irritaba, recordándole otras frases que "el otro" también decía aunque muy diferentemente.

Creyó, pobre criatura, que al recuperar su sitio en el hogar, cerca de su marido, y de su hija, olvidaría al que a Vevey le escribía cartas enterneadas que ella oprimía contra su pecho.

Constituyó su idea fija, su obsesión, su única razón de vivir... Y desde que volvió a París, en Octubre, Mme. Peyre se encontró otra vez con su amante.

El marido lo supo, y litigó, pidiendo la separación de cuerpos. Una primera decisión de la justicia confió la niña a su abuela paterna, luego, tres meses después, por nueva sentencia, la corte la entregó a sus abuelos maternos, a la familia Malibran.

Existen unas andanzas en los jueces, ciertas incertidumbres legales que a veces pueden causar la muerte sencillamente! ¡Oh la responsabilidad terrible de los llamados a hacer justicia!

En Noviembre de 1912 la separación de cuerpos fué pronunciada en provecho del padre; la madre era la culpable. Mr. Peyre obtuvo la custodia de la niña y la madre el derecho a verla el jueves y el domingo de cada semana de 11 de la mañana a 5 de la tarde, con la condición de ir a buscarla a casa del padre, rue Jacob, y traerla al mismo domicilio.

Dos veces por semana, la madre iba al domicilio del marido; entraba en el departamento del conserje, mandaba bajar a su hija, esperando en la portería. Llevaba consigo algunos trajes para vestir a Isabel, encontrando que su abuela la desmenuaba.

Con asombro extraordinario escuchó que se le arrancaba la custodia de la niña para confiársela a la familia de su mujer; a su padre que ayer tenía aún a su hija, se la quitan para no verla más que los martes, los jueves y los sábados, de once a cinco.

Lo cual, como por el día trabaja, representaba no ver nunca más a su hija.

Mme. Peyre se informa. La corte ha fallado en última apelación. Todo ha terminado para él.

Dos días después ocurrió el drama. Era el 10. de Abril cuando Mme. Peyre acudió como de costumbre a recoger su hija en la calle Jacob.

Al saber que su mujer se hallaba en la casa, Mr. Peyre bajó. Llevaba un revólver en el bolsillo. En el descanso del entresuelo apercebido a la que fué su novia con traje blanco, luego esposa tierna y madre divorciada y por último adversaria despreciable y enemiga irreconciliable.

Los dos se miraron frente a frente. Ella, que reclama su hija la que se llevaría para siempre, en virtud de una sentencia firme, la esposa culpable. El, el padre que el día anterior tenía la custodia de la hija y que hoy no es otra cosa que el marido engañado y sin derecho alguno.

¡Qué se dijeron? Nadie lo sabe, nadie los oyó disputar.

La declaración que Mr. Peyre hizo al juez de instrucción es su embargo, verdadera.

En una de esas escenas breves, donde a dos seres que se amaron no queda más que odio feroz, las palabras se lanzan como balas, hacen blanco y matan.

Cada uno invoca la ley, el derecho, las grandes frases sonoras y vacías. Se busca todo lo que, verdad o mentira, puede herir mejor y más a mano se encuentra.

Se hace teatro en lugar de dejar hablar al corazón.

En el Círculo Católico

Esta sociedad ha obsequiado a sus socios con una brillante velada literario-musical en el día de ayer. La parte musical fué ejecutada con gran acierto por las distinguidas e ilustradas señoritas Amalia Pendás y Basilia Granda.

La acertada ejecución de "Septimino," de Beethoven, y "Campanella," de Paganini-Liszt, fueron premiadas con unánimes aplausos.

La parte de canto la desempeñaron los conocidos y aplaudidos artistas tenor Jaime Ponsoda, bajo Gastón Portou y soprano señorita Esther Carbonell.

El tenor Ponsoda obtuvo un ruidoso triunfo en la interpretación de "Bohemia" y el racconto y la romanza "Lucevan stelle," de "Tosca."

Modula perfectísimamente. Su voz es muy suave y armoniosa. El numeroso auditorio hizo repetir sus números al distinguido, y modesto artista, a quien felicitamos.

Conocido es ya de la selecta concurrencia que concurre a las fiestas del Círculo Católico, el bajo señor Poutou. Es artista que obtiene los aplausos del público, por sus indiscutibles méritos. En esta velada cantó "Mont t' amo piu-Tosti" y el andante y allegro de la ópera "Sonámbula," obteniendo el triunfo de siempre.

Una felicitación especial tiene el cronista para la soprano señorita Esther Carbonell, quien interpretó admirablemente dos preciosas romanzas, que le valieron unánimes felicitaciones.

La parte dramática estuvo a cargo de los señores A. Fernández, J. Ferrándiz, A. Acosta, J. Gil y F. Hernández.

El primero simbolizó muy bien los tipos de oratoria socialista, orador de Feria y vendedor ambulante, obteniendo unánimes aplausos. Puede el señor Ferrándiz sentar plaza de transformista, en la seguridad de éxitos como el de ayer.

El señor Ferrándiz declamó muy bien el monólogo "Solo de Flauta," haciendo pasar un rato agradable a la concurrencia; asimismo sobresalio en la interpretación del juguete cómico en un acto, de Vital Aza, titulado "Parada y Fonda," en el papel de Palau.

Los señores restantes se esmeraron en los respectivos papeles que les correspondieron, haciéndolos con soltura y agudeza, lo que les valió repetidos aplausos.

El Presidente de la Sección de Recreo y Adorno, señor Paredes, con los vocales de la misma, atendió a los invitados y artistas, obsequiando a las señoritas que tomaron parte en la velada con bellos "bouquets" y a todos con dulces y licores.

Los representantes de la prensa lo fuimos por el activo Secretario de la Sección, señor Mujica, y el General señor Calvo, a los que agradecemos su deferencia.

Presidió la fiesta el Presidente, señor Corrales, y el conciliario P. Lagos.

Entre otras, asistieron las señoritas siguientes: Amparito Tremols, Cheché y Pilarcito Rosains, Loló, Teté y Conchita Cuadrado, Conchita y Milagros Calvo, Caridad García, Celia y Mercedes Pacheco, Carmen Stiger, María Acó, Carmen Pérez, María Seidedos, Caridad Colominas, Berta, Esther y Raquelita Cabrera, Encarnita del Haya, Zoila Puig, Clara y Blanca Menéndez, María Pérez, Caro y Lola Acosta, Marujita Soliño, Amalina

LOS ESPAÑOLES EN CRUCES

COMPLACIDOS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: En el diario "La Noche" de esa capital del día 26, número 207 y bajo el rubro de "Los Españoles en Cruces," vió la luz el siguiente telegrama de su corresponsal especial:

"Cruces 26 de Julio.—9.30 a. m. "La Colonia Española de esta localidad celebró anoche un baile en conmemoración del día de Santiago.

"Parece ser que ciertos elementos de la mencionada Sociedad, se proponían evitar que acudieran a la fiesta los jóvenes cubanos, acordando al efecto señalar un luis de cuota de entrada con propósito de que muchos no asistieran a la fiesta.

"Con tal motivo, y como desde días atrás los repetidos españoles dejaron traslucir sus intenciones al respecto, los ánimos se fueron excitando en gran manera, amenazando un tumulto.

"Este tuvo al fin efecto anoche, a las 9 ante la puerta del edificio de la Sociedad española, por la torpeza de uno de sus vocales al oponerse a dar entrada a un distinguido joven luego de haber éste abonado la cuota señalada. Formose un escándalo mayúsculo, habiendo palos, bofetadas y amenazas por parte de ambos bandos, resultando herido el español David Adrio.

Entonces la juventud cubana, en el vértigo de su indignación, quiso seguir tomando represalias, y dispúose a invadir los salones del Casino.

"Mas considerando que estos se hallaban ocupados por damas, y cuidadosos en no desmentir la proverbial característica de respeto al bello sexo que distingue al cubano, desistieron de hacerlo.

"La oportuna intervención de las autoridades contribuyó a restablecer la tranquilidad turbada.

"Dado el proceder inconveniente de los miembros de ese Círculo, reina un profundo malestar en esta sociedad.—Pareja.—Especial."

Esta Secretaría, confiando en la imparcialidad de dicho periódico, le remitió para su publicación sin conseguirlo, lo que a continuación copio, versión fiel, exacta de lo ocurrido.

"Cruces 27 de Julio de 1913. "Sr. Director "Noche."—Habana.

"Información corresponsal especial respecto a baile día 25 Colonia Española, inexacta. Sorprendido, sin duda, buena fe su representante y consecuentemente su digna publicación.

"Lo ocurrido carece en absoluto de importancia por no tener ni remotamente el carácter que por unos cuantos indocumentados quiere dársele a fin de salvar inmenso ridículo en que han caído con su proceder incomprensible e ineficaz, queriendo entubar relaciones siempre cordiales, entre elementos cubanos y españoles, sin conseguirlo afortunadamente.

"Hechos como siguen: Colonia Española acordó matinee y baile día Santiago para sus asociados y familias que al efecto se invitasen, pasando estas de 200.

"Grupito "niños góticos" creyéndose preteridos lanzáronse a feroz e incorrecta propaganda entre familias, fin deslucir fiesta, circuloando especies absurdas de, irrealizables violencias. Al pesar de esto, fiesta concurrenciosísima. Salones Sociedad, honrados por lo más selecto de ambos sexos de este culto pueblo.

"Único incidente, sin importancia alguna, redujose rechazar un transeunte por no querer cumplir requisitos reglamentarios. Escándalo, Parque ajeno Sociedad. Baile terminó a las 3 1/2 madrugada."

En virtud de que, como dejo dicho mas arriba, el citado periódico no se ha dignado publicar la inserta rectificación al también inserto telegrama de su corresponsal, velando por el buen nombre de esta Sociedad, al mismo tiempo que por la verdad de lo ocurrido, es por lo que solicito y espero de su bondad se sirva dar cabida en el periódico de su digna dirección cuanto dejo expuesto.

Le anticipo las gracias más expresivas y al propio tiempo aprovecho esta oportunidad para ofrecerme a sus órdenes, s. s. q. b. s. m., BENIGNO ARGÜELLES, Secretario. Cruces 30 de Julio de 1913.

NECROLOGIA

Después de muchos años de honrada labor ha bajado al sepulcro, estimado de cuantos le conocieron, don Ignacio Estrada y Montoto.

Desde la muerte de su nietecito Armando, ocurrida hace pocos meses, se veía que el señor Estrada declinaba rápidamente, por la edad, por los achaques y más que todo por el sentimiento y desconsuelo de aquella inesperada desaparición.

Damos el más sentido pésame a la desconsolada viuda, señora María Llusá, a su hija, señora María Estrada de Sánchez, al esposo de ésta, don Modesto Sánchez, laborioso empleado de la casa de Uppmann, y a nuestra compañera la distinguida escritora señora Concepción Boloña y Llusá, hija política del finado.

Paz a sus restos.

REPORTER.

AGUA AMARO

PIDALA AL Teléfono A 4284

ASUNTOS VARIOS

Santa María del Rosario D. Tomás Cruz Torres, corresponsal del DIARIO DE LA MARINA en Santa María del Rosario y Cotorro, ha cesado en el indicado cargo.

Gran realización de Zapatos y Sombreros SOLAMENTE POR QUINCE DIAS

"LA LUCHA" AGUILA Y ESTRELLA

CABALLEROS SOLAMENTE por \$ 2.50 obtiene Vd. un par de ZAPATOS de \$ 5.30.



SEÑORAS POR \$ 1.50 solamente obtiene un par de zapatos de cualquier forma que vale un centen

CUALQUIER CALZADO DE NIÑOS LO VENDEMOS A LA MITAD DE SU PRECIO Sombreros de Jipijapa y Pajilla a escoger desde \$ 0.50.

No se olviden de la casa y aprovechen estas gangas que son cortas Peletería y Sombrerería "LA LUCHA" Aguila :: y :: Estrella.

"LA VIÑA"

REINA 21 — TELEFONOS A-2072 y A-1821 Y la sucursal de LA VIÑA, Acosta esq. a Compostela, Teléfn. A-1011 y A-1629

Son siempre los establecimientos preferidos de las familias para sus ranchos por la modicidad de sus precios, la calidad superior de todos los artículos que expende, su esmerado y activo servicio.

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Riquisimas peras marca Griffon, Melocotones exquisitos, Salmón superior marca "Marinero", Ciruelas evaporadas, Espárragos Griffon blancos enteros, Frijoles blancos largos, Jugos de uva blanca o roja, completely pure, without any chemical preparation.

Enviamos nuestra Lista General de Precios a toda persona que lo solicite en "LA VIÑA", Reina 21. Teléfonos A-2072 y A-1821 O en LA SUCURSAL, Acosta esquina a Compostela, Teléfonos A-1011 y A-1629

Chocolate Crema de Cuba Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá.

POR LAS OFICINAS

Palacio

EL YACHT "MARIANITA"
Ha sido llevado a la playa de Marianito el yacht "Marianita," propiedad del señor Presidente de la República.

Dicho yacht será anclado en las aguas referidas, con el fin de que la distinguida familia del Jefe del Estado pueda utilizarlo para darse los baños de mar.

AUTORIZACION

Se ha concedido permiso al señor E. P. Mahony, para instalar una planta eléctrica en Nuevitas.

REPOSICION

Se ha firmado un Decreto disponiendo sea repuesto en su cargo de ingeniero Jefe de primera clase, Jefe del Negociado de suministro de agua, al señor José Artola y Fontela.

A SOLICITAR DESTINOS

Una comisión de la Juventud Conservadora del barrio de Marte visitó al general Menocal, de quien solicitó varios destinos.

El Jefe del Estado tomó nota de la solicitud y prometió atenderlos en cuanto le sea posible.

Secretaría de Gobernación

HERIDO

En Jovellanos ha sido gravemente herido el moreno Ciriazo Díaz por el de su clase Cecilio Valdivieso.

EL ALCALDE DE MATANZAS

El general Montero, Alcalde Municipal de Matanzas, estuvo en la Secretaría de Gobernación gestionando la pronta aprobación del Presupuesto extraordinario formulado por el Ayuntamiento de la ciudad yumurina, para atender al pago de los gastos que ocasionan los trabajos para la formación del Censo de población del Municipio citado.

DIAS DE RECIBO

El Secretario de Gobernación, señor Hevia, ha destinado los martes, jueves y sábados, de diez a doce de la mañana, para recibir al público.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA DE LA CIUDAD

El baile efectuado en la noche del 25 en los hermosos salones de la Colonia Española, ha sido una de las fiestas más solemnes celebradas en la elegante casa hispana.

¡Cuán to derroche de luz, de arte, elegancia y lujo! Los salones lucían encantadores, adornados con exquisito gusto artístico. Flores, muchas flores, formando preciosas guirnalda, esparcían por doquier su delicioso perfume; todas ellas eran blancas... Hermosísimo aspecto presentaban los amplios salones de la Colonia y tal parecía que manos de hadas misteriosas habían depositado todo su encanto, todo su hechizo en aquella casa!

La concurrencia fué de lo más distinguido de nuestra sociedad, esa sociedad que raras veces asiste a fiestas y que en la noche de Santiago se dio cita en la Colonia Española.

Alí estaban la distinguida y elegante dama Carmela Aguilera de Solana, Ana Mariana de León de Ruiz Pegudo, Luisa Silva de Abreu, Polin d' Boga de Cordovez, Primitiva Solveira de Rodríguez Mora, Isolina Fernández de Sed, Gertrudis Martínez de la Torre, Blanca Muro de Lubán, Lolita de Paz de Rodríguez, Rosa Martínez de Montero, Aurora Paz de Grossó, Josefina Rodríguez Mora de Montero...

Entre las damitas recuerdo a la ideal triguera Berta Ruiz.

Un grupo bellísimo lo integraban: Aurora, Dulce y Ana María Muro, Consuelo Pérez Parra, Belarmina Álvarez, Stella Montero, Mercedes Iturza, Ana María y Elina Martínez, Ana Pegudo, Lydia Montero, Antonieta de la Torre, Rosma Espinosa y Carmita Montero, una cienfueguera.

Ideales Lola y Angela Abreu. Tan simpáticas como siempre: Melita Rodríguez, María Prado, Marina Martínez, Clara Hernández, Cándida Martínez, Juana Fernández, Ana María Avalos, Caridad Siverio, Aurora Maschado...

Larga sería mi relación si las recordara a todas...

Cerca de las tres, terminó la hermosa fiesta que resultó un nuevo triunfo para la Directiva de la Colonia, especialmente para su Presidente el señor Antonio Solana y el correcto joven Antonio Vidaurreta, que tanto laboraron por el triunfo.

Y lo consiguieron.

Anoche, en la morada del doctor Juan Rojas, se reunieron los señores Guillermo Fischer, Masín Rodón, Angel Alvarez, Ismael Avalos, Manuel Trespalacios, Ricardo Figueroa, Alfredo Roban, Marcos Deberganes y otros señores, con el fin de constituir el Club de Cazadores de esta ciudad, quedando elegida la siguiente Directiva:

Presidente: Dr. Juan Rojas.
Vice: Guillermo Fischer.
Secretario: Carlos Bacot.
Tesorero: Masín Rodón.

El Club tiene establecido su campo de tiro en el kilómetro uno y medio de la carretera de Camajuani a la derecha, pasando el estable de Obras Públicas, donde se encuentra instalada su máquina de lanzar plátanos.

En esta reunión previa se acordó que la inauguración definitiva tenga lugar el próximo domingo a las cuatro de la tarde. Asistiremos a dicho acto.

Ayer, a las doce m., conforme estaba anunciado, se llevó a efecto la Junta General convocada por el Campo de Bomberos, con objeto de dar lectura a la memoria anual y proceder al nombramiento de nuevo Jefe por renuncia que con carácter irrevocable presentó el señor Ramón Pous, que hacía tiempo lo desempeñaba.

Secretaría de Estado

RECEPCION SUSPENDIDA

Debido a las muchas ocupaciones del Secretario de Estado, se suspendió esta mañana la recepción del cuerpo diplomático.

Secretaría de Sanidad

LICENCIA

Se le han concedido treinta días de licencia por enfermedad, a la señorita Emelina López, Policía Sanitaria del Negociado de Desinfección.

AUTORIZACION

Al señor Octavio G. Moreña, se le autoriza para trasladar dentro del Cementerio de Colón, los restos de Justo Mariscal Rojo.

Municipio

NOMBRIAMIENTO

Por decreto de hoy ha sido nombrado alcalde de barrio de Puentes Grandes, el coronel Pío Domínguez.

CONSEJO ORDINARIO

Esta mañana se celebró consejo de Jefes de Departamentos en el despacho del Alcalde.

Se trató de la reorganización de los departamentos y negociados con arreglo a la plantilla.

Se convino en que todas las solicitudes para establecimientos de industrias que no ofrezcan carácter dudoso se despachen en el día, y en que el Registro de Contribuyentes pase a depender de la Secretaría de la Administración Municipal.

Y se acordó, finalmente, que se extiendan las nóminas para que los empleados puedan cobrar el mes próximo pasado.

Cabaigando en un corcel

del color del aguacate llega a París un doncel que nos reparte a granel cien marcas de chocolate.

Corre el ruso y el cosaco por comer cosa tan rica. En tanto cisma el polaco, el alemán y el austriaco: ¡Vivan Mestre y Martinica!

La fiesta de San Ignacio en Cienfuegos

Los envenenados

Dijimos esta mañana que ayer celebraron con una gran comedia los padres jesuitas de Cienfuegos la festividad de San Ignacio de Loyola.

Asistieron varias personalidades de la Perla del Sur. Y resultaron—dijimos—varios envenenados.

Hoy nos hemos puesto en comunicación con los padres jesuitas de Cienfuegos para pedirles noticias de lo sucedido allí.

Y nos han manifestado que la intoxicación a que se alude no ha tenido importancia.

—Hay cuatro profesores del colegio que están mal...

—Por aquí andan paseando, —Y el señor Cónsul de España? —El señor Travieso se encuentra ya muchísimo mejor.

—¿A qué se atribuye la intoxicación? —No lo sabemos aún. Nos regalara un helado exquisito, y hay quien cree que fué el helado la causa del mal. Pero lo repetimos otra vez que el caso ha carecido de importancia.

Nos alegramos sinceramente de ello.

Clases pasivas españolas

El domingo 3 del actual celebrará junta esta sociedad a las tres de la tarde en la morada del Presidente, con el Landá, Concordia 50.

Se ruega la asistencia de los señores socios.

El consumo de azúcar

En Europa, desde 1.º de Septiembre de 1912 al 30 de Mayo de 1913, o sea nueve meses, el aumento de consumo de azúcar en los países que se mencionan a continuación ha sido de 433,000 toneladas, a saber:

	Toneladas
Francia	50,000
Alemania	158,000
Austria Hungría	78,000
Reino Unido	124,000
Bélgica	11,000
Holanda	12,000

Total toneladas 433,000
Se ve, pues, que si la producción ha aumentado, ha aumentado también el consumo, debiéndose este aumento a los precios bajos, probablemente.

Los sábados en la Playa de Marianao

Días de moda

Gran animación se nota entre las familias de nuestro mundo elegante, para concurrir el sábado próximo, dos del actual, a la espléndida función que tendrá lugar en el cinematógrafo de la Glorieta, en la que se exhibirá, entre otras de gran mérito, la sublime película, en nueve partes, titulada "Redención de un alma pecadora," de la casa L'Eclair.

Por la tarde, gran retreta, frente al "Yatch Club," en la que la banda del Cuartel General ejecutará piezas escogidas.

También los magníficos baños de mar se verán, como de costumbre, muy concurridos ese día.

Y para comodidad de las familias, el popular maestro de cocina, Genaro Laza, nos avisa que servirá en su restaurant de la Glorieta comidas y cenas exquisitas, a precios sumamente módicos. También existe allí un café, en el que encontrarán los concurrentes todo lo concerniente al giro.

Por último, el acontecimiento de la tarde será el gran vuelo de París sobre aquella playa.

Habrá un excelente servicio de trenes por el ferrocarril de Marianao.

BULTOS POSTALES

Recaudado en la Aduana por correo en Julio de 1913: \$41,022.86.
Recaudado en la Aduana por correo en Julio de 1912: \$10,222.82.
Recaudado de más en 1913: \$30,800 cuatro centavos.

Para conservar la belleza

La belleza es más necesaria en la mujer que en el hombre y hay que cuidar la belleza femenina para perpetuar la felicidad del hogar, pues es indudable que bajo un aspecto agradable la mujer se conserva siempre atractiva y deseable ante el compañero de su vida. La exagerada gordura afea y predispone a la holgazanería, pues la obesidad es una impedimento para todo y cuando la mujer comienza a perder la esbelta de sus formas debe tomar la Oxidotrina París, el gran enflaquecedor, que da al mismo tiempo la fuerza vital y la energía. La Oxidotrina París se presenta bajo la agradable forma de píldoras graciosas que basta tragar con un poco de agua, y los resultados de este medicamento son rápidos y eficaces.

Se encuentra en las principales farmacias del mundo la Oxidotrina París.

EL ESPAGNE

Según aerograma recibido por el señor Ernesto Gaye, agente general de la "Compañía Trasatlántica Francesa", el hermoso vapor "Espagne" entrará en este puerto, mañana sábado a las seis de la mañana.

LOS DETALLISTAS

Una comisión del Centro de Detallistas formada por los señores Cambior, Cobo y Fernández, entregó esta mañana una instancia al Secretario de Hacienda, solicitando la derogación del decreto de 15 de Julio último, sobre graduación de los licores.

POSESION

Esta mañana tomó posesión del cargo de Jefe de la Sección de Teneduría de Libros y Resguardos de la Secretaría de Hacienda, el señor Fernando Varona y González del Valle.

Cronica Religiosa

EN EL CERRO

Se preparan raudes fiestas religiosas en honor del Tutelar de la Parroquia del Cerro, que tendrán efecto en este mes de Agosto.

Podemos asegurar que la parte musical estará a cargo del Rdo. P. Antonio Rodón, dominico, y que el panegirico lo hará el Padre Isidoro, de la misma orden.

Habrán fuegos artificiales y su correspondiente retreta en el parque, como obsequio del Párroco a los vecinos del Cerro que tanto le distinguen y aprecian.

También se piensa distribuir algunos donativos en nombre del Salvador, entre los niños de esta feligresía.

Las fiestas.—El día 6 Misra solemne al Salvador, a las 8 y media.

La novena comenzará el día ocho, a las 9 a. m.

Los días 16 y 17, Salve y Fiesta al Salvador. Des de esperar que los fieles ayuden a su Párroco como la han hecho en años anteriores. Con más razón ahora que se trata de realizar obras importantes para el ornato del Templo.

BIBLIOGRAFIA

UNA OBRA DE ARTE.

La comisión encargada del banquete-homenaje que se ofreció al señor José Marimón Juliach, con motivo de su nombramiento de hijo adoptivo de Santiago de Cuba, le ha tributado un homenaje más. Acaba de publicar en un volumen, maravilloso por el lujo, el arte, la riqueza y el gusto de la edición, todos los trabajos que se publicaron con motivo de la fiesta.

Y este homenaje si que es duradero, y que no se acabará con el último brindis del banquete.

Las cartas y telegramas publicadas y recibidas antes de aquella fiesta, los juicios de los periódicos, los retratos de los autores de estos juicios, de los organizadores del homenaje y del señor Marimón, todo lo que con aquel acto inolvidable tuvo alguna relación, aparece en este libro, presentado como nunca se ha visto un libro aún entre nosotros.

Los telegramas, en páginas amarillentas, copiados como ellos eran; las cartas, en la misma letra en que fueron escritas; los artículos de los periódicos, en reproducciones de miniatura de las partidas de los grandes diarios en que fueron publicados.

Y todo hecho con una perfección minuciosa.

Y todo hermoso, elegante, artístico. El libro honra a la vez a los que han tenido la idea de editarlo; al señor Marimón, que lo inspiró; y a la casa de Ruiz, que es la editora.

Porque es la obra más espléndida que se ha editado en Cuba, y en las grandes capitales, en que está extraordinariamente desenvuelto el arte de la imprenta, se podrá hacer algo igual: mejor no se hace en ninguna parte.

La casa Ruiz se ha puesto con esta obra entre las primeras de su género en el mundo.

Publicaciones

BOHEMIA.

El último número de esta cada día más interesante publicación ha llegado a nuestro poder repleto de interesante material literario, artístico y gráfico, de verdadero valor.

Viene "Bohemia" dando la nota en todo lo que a Arte se refiere publicando asuntos de los más adarnados maestros. Mario Bottinelli, gran caricaturista italiano ocupa dos páginas de la admirable revista, tan interesante que su lectura además de recrear el espíritu constituye una verdadera enseñanza.

Y mucho material gráfico además de predominar la nota gráfica, impera el sentido común y el interés para los millones de lectores de la notable publicación cubana, cuya Dirección, Administración y Talleres están situados en Habana 80.

Pronto espera tener "Bohemia" edificio propio, con talleres de imprenta, maquinaria, fotográficos, salones y despachos de redacción, etc.

¡Adelante!

Ni cansancio ni tristeza

en tu vida sentirás,

si fumas con entera

cigarros de Partagás.

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

Secretaría

JUNTA GENERAL ORDINARIA (Continuación)

A las siete y media de la noche del domingo, día 3, de Agosto próximo, tendrá lugar en el salón de fiestas del Centro social, la continuación de la Junta General ordinaria comenzada en la noche del 27 del corriente y que corresponde al segundo trimestre del presente año.

Regirán las mismas prescripciones anunciadas en la primera convocatoria y se ruega la asistencia al acto.

Lo que de orden del señor Presidente se publica por este medio para general conocimiento de los señores asociados.

Habana, 28 de Julio de 1913.—El secretario, Ignacio Llambias.

Menos odio y más amor

El derecho se debe defender con entera, pero amar es más útil que odiar.

MARTÍ.

No creo que esté justificado que los cubanos prediquemos odio al americano.

No gozamos de lo que fué programa de la revolución, pero tenemos realidades, tenemos un margen de soberanía que nos permite, por ahora, operar en paz en beneficio de los cubanos de carne y hueso. Los empeños generosos de los pueblos no siempre obtienen un éxito completo, como los propósitos de los individuos no alcanzan casi nunca el resultado que ellos esperaban, y pueblos e individuos tienen que conformarse cuando han cumplido sus deberes. Creo que infiltrar el odio al americano, puede ser obra al parecer patriótica; pero de resultados negativos para la felicidad de este pueblo. Tenemos una Ley Platt que nos mortifica, pero quién tiene la culpa de ello? Si estamos mutilados ¿quién tiene la culpa? ¿Las necesidades, las exigencias de una guerra desigual en cuanto a los recursos de los combatientes, no nos hizo aceptar como una ayuda milagrosa la intervención americana?

Nos duele la Ley Platt; pero para quitarnos de encima esa garra del águila debemos empezar por establecer las cualidades que nos garantizan ante la civilización, tal como se interpreta hoy esta palabra, con sus prejuicios y bondades. Todavía tenemos mucho útil por hacer antes que debamos usar el odio como arma de reivindicación. Hemos amado bien poco a nuestro pueblo, todavía el hombre cubano tiene bien poco que agradecer a su condición de cubano, todavía "el valor cubano" no se cotiza en los mercados de valores morales del mundo; pero podría cotizarse en día no lejano, con prima, si procediésemos con patriotismo.

Hay dos maneras de aceptar la Ley Platt: una que desearía diariamente verla aplicada sobre nuestro gobierno, por el gusto de que nos regañen, esa es la manera anti-cubana; otra que desearía que nuestro pueblo no tuviese nunca necesidad de ella aunque la colocásemos entre los retratos de nuestros héroes, esa es la manera patriótica. Es cuestión más bien pedagógica que política. Pero que todo es inútil, sino nos proponemos mejorar el espíritu nacional valiéndonos de las energías genuinamente nacionales; y esto no puede nacer del odio a nadie, sino del amor sincero a los suyos: hay que amar a los cubanos para servir generosamente a los cubanos. Con odios se demuestran instituciones, no se forman pueblos, ni se engrandecen. Los grandes pueblos, de pequeño territorio y escasa población, no han nacido del odio al vecino, sino del amor a sí mismos, del respeto a las cosas anteriores, y el propósito de triunfar moralmente cuando no ha sido posible hacerlo en el orden material. Ningún ejemplo más bello que Dinamarca, pequeña nacionalidad que mutilada en su territorio a mediados del pasado siglo, por un nacionalismo que tiene por base la cultura de la inteligencia y del corazón, ha logrado sobrepujarse y engrandecerse mercantil y espiritualmente: verdad es que de su cultura deriva su riqueza: allí lo que es fértil no es la tierra sino el hombre, lo que allí vale no es territorio sino el ciudadano dinamarqués, lo contrario de lo que nos acontece a nosotros.

Por muchos años todavía tenemos amplio espacio para el patriotismo sin llegar a odiar a nadie: tenemos todavía mucho que hacer por el hombre, porque hemos laborado hasta ahora más por la fórmula política que por la felicidad de los individuos, "por la libertad espiritual, por la acomodación del hombre a la tierra en que ha de vivir." De vez en cuando conviene una parada en la historia, conviene mirarse un poco por dentro para ver como anda el alma nacional. Que la Nación medite, escudriñe, investigue y se pregunte qué felicidad ha obtenido, qué perfecciones tienen sus hombres, qué importancia tienen sus ideas en el mundo. La magia de las instituciones no engaña hoy a nadie, la magia está en las almas en progreso, en los hombres luminosos de un pueblo, en el cual, si cada uno tiene honor en la conducta más que en la palabra, si tiene ideas y cultura completa, ese pueblo pese a quien pese y contra todos los poderes materiales del mundo será un algo moral, un algo independiente para la civilización, una luz para la historia, una existencia necesaria y provechosa para la humanidad: una patria! Nuestro gran iluminado le decía: "trincheras de ideas valen más que trincheras de piedra." Pero hay que tener ideas y no pasiones, amores y no odio, alma de nación y no simplemente andamiaje nacional. Hay que ser como se debe ser; hay que decirle al mundo civilizado: ¿por qué no me quitas de encima la garra de la Ley Platt? Y si el mundo nos pregunta ¡qué cualidades y méritos tienes para ello? Responder: que hace veinte, treinta, cuarenta años que no se ha puesto en uso. ¿Que se ha pasado de moda, que ha caducado, que es innecesario para la civilización de los cubanos! Esto se conseguirá sin ningún odio al americano, sino con patriotismo, que quiere decir mucho amor a Cuba, al hombre cubano. Amor del corazón, no de la boca.

C. TRUJILLO.

Lejas, Julio 1913.

VARIEDADES

LA CORONACION DE LOS PRIMEROS EMPERADORES DE ALEMANIA.

Desde la institución del Sacro Imperio de Occidente, por León III y Carlomagno, todos los que a éste sucedieron en la dignidad de Emperador, recibieron la corona de manos del Sumo Pontífice, siendo Carlos V el último emperador que fué coronado por el Papa. En la Edad Media los pueblos no consideraban al emperador como tal hasta que recibía la diadema imperial de manos del soberano pontífice, prestandose así prestigio mutuo al Pontificado y el Imperio. "Las dos estrellas de los tiempos medievales."

Sabido es que Carlos I y V, después de abdicar la corona de España en su hijo Felipe II, abdicó en 1556 la diadema imperial en su hermano Fernando, rey de Bohemia y de Hungría. En abril de 1558, el Papa Paulo IV, quiso confirmar la elección del Emperador Fernando I, a causa de que su hermano Carlos V, a quien sucedía, había abdicado sin conocimiento de la Santa Sede: de aquí se originó que Fernando se pasó sin su confirmación y sin la coronación pontificia. Desde entonces los emperadores dejaron de pedir a los Papas su confirmación, haciéndose el imperio alemán en absoluto independiente de la Santa Sede.

EL QUE SE CASO VEINTE VECES

El suceso verdaderamente extraordinario, acaeció en Roma. Durante el pontificado del español San Dámaso, según testimonio de San Jerónimo, celebróse en la ciudad pontificia un matrimonio en extremo singular: el de un hombre que había ya tenido "veinte mujeres" con una mujer que había tenido nada menos que la friolera de "veintidós maridos".

Como eran ya muy ancianos ambos cónyuges, todo el mundo esperaba saber quién de los dos sobreviviría al otro. La mujer fué la primera que tomó el camino de la eternidad... en busca de sus veintidós maridos, que dando en la tierra tan sano y fresco a su último esposo, el vigésimo tercero, quien asistió a los funerales de su mujer radiante de júbilo, como vencedor, que asiste a los festejos de su victoria, pues llevaba una corona en la cabeza y una palma en la mano, y era aclamado con entusiasmo por el pueblo.

¡Pondremos en tela de juicio tan extraordinario suceso! Lo haríamos, pero recordemos que ha llegado su noticia hasta nosotros por testimonio de San Jerónimo, cuya autoridad no podemos menos de reconocer.

POLVORA SIN LLAMA

Después de la pólvora sin humo vamos a tener pólvora sin llama, pues según ha comunicado M. Dautriche a la Academia de Ciencias de París, si a la pólvora ordinaria se le añade un poco de cualquier sal de potasa o de sosa, esta sal forma en el momento de la explosión una nube de polvo que se opone a la combustión de los gases.

De esta suerte podría suprimirse el fognazo que se produce en la boca de las armas de fuego y que muchas veces delata la posición de una batería o de un grupo de tiradores. Por otra parte, un explosivo sin llama sería utilísimo en las explotaciones mineras, puesto que no ejercería ningún efecto sobre las mezclas combustibles que flotan en el aire, tales como grisú y el polvo de hulla.

EL PRIMER MEDICO

ESPAÑOL FAMOSO

Es sin duda Antonio Musa, tarraconense, porque asistió y curó a César Augusto de una grave enfermedad del hígado que contrajo en sus excursiones guerreras por la península. El César, agradecido a favor tan señalado, no sólo le recompensó particularmente, sino que concedió a los médicos el uso de llevar bastón y anillo como signo de nobleza, tal cual lo usaban los caballeros romanos. Esto era una honra desconocida hasta entonces por los médicos españoles, y hasta por los mismos compañeros de Roma.

Otros médicos hubo notables en la época romana, pero su celebridad no puede compararse con la de Antonio Musa. Tales fueron Cyo Albio Januario (de Pax, Béjar (Salamanca) Tiberio Claudio Apolinar, de Tarragona, M. L. Tilomoso, de Pollentia (Pollensa, Mallorca) y otros.

ADUANA DE LA HIBINA

Por este medio se pone en conocimiento del público que el día 5 del próximo mes de Agosto, a la una de la tarde, en los Almacenes de Orden General de Hacienda, para después continuar en los de San José, Havana Central y Regla, se pondrán a la venta en pública subasta, por quinta vez, las mercancías que no pudieron ser vendidas en las anteriores, según relación publicada en la "Gaceta Oficial" del día 16 de Enero de 1913.

La lista en que constan dichas mercancías se encuentra expuesta al público en la puerta de entrada de esta Aduana, por la calle de Oficios.

Manuel Despaigne, Administrador.

C 2592 1-t 4-d 2

CAJA DE AHORROS de los socios del Centro Gallego de la Habana

Ha establecido el servicio de Cuentas Corrientes sin interés; facilitando al efecto, libretos y talonarios de cheques. También gira letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España, Baleares y Canarias.

C 2527 23 JL



Coloquios

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Para celebrar la inauguración de su gran fonda "Las Brisas del Narcea", Pancho Casielles obsequió con una chipandá al señor Alcalde y a otros altos funcionarios del Municipio de la localidad.

EN LA OFICINA

Tres semanas después se presenta Casielles en el despacho del señor Alcalde. Lo recibe el Secretario.

Casielles. — Buenos días, Tomeguín. Hazme el favor de decirle al Alcalde que aquí está Casielles.

Tomeguín. — Oiga, amigo, ¿qué es eso de Tomeguín? ¿Qué es eso de tú? Sépase que está hablando con el señor Secretario de la Alcaldía.

—Dispéñame el señor Secretario... Yo me creí que después de tantos bisbeques con papas como me ha comido gratis podía haber cierta confianza entre nosotros.

—Bueno, déjese de historias y diga de una vez qué se le ofrece.

—Pues que quisiera hablar dos palabras con el señor Alcalde.

—El señor Alcalde no recibe ahora a nadie. Diga lo que se le ofrece porque yo soy aquí la segunda persona de la autoridad.

—Por muchos años... Pues es el caso que ayer por la mañana se presentó en "Las Brisas del Narcea" un inspector de la Sanidad y me ordenó que pusiese en el bateroloso un cierto tubo con un agujero. Liba a cumplir la orden, cuando, hacia el medio día, se presentó otro inspector diferente y me dijo que aquel tubo había de tener dos agujeros. Por fin, a la tardecita llegó un tercer inspector y me dijo que el

J. Torre. — Según la estadística oficial publicada en Junio de 1912, la población de Cuba se compone de:
Blancos cubanos 1.235.829
Cubanos negros 334.695
Cubanos mestizos 274.272
Blancos extranjeros 203.677

Total 2.048.433

De la población de la Habana sólo he podido averiguar que tiene 319 mil 885 habitantes.

Dos suscriptores. — La República de Cuba tiene celebrado tratado de extradición solamente con las naciones siguientes: Estados Unidos, España, Bélgica, Gran Bretaña, República Dominicana y Venezuela.

J. H. — Los diputados y senadores de España no cobran sueldo alguno del Estado.

Un interesante. — En Cuba no se ha aprobado todavía la ley sobre accidentes del trabajo.

Aranda. — La ley de Jurisdicciones vigente en España fué votada hace unos seis u ocho años para reprimir los ataques al Ejército y la Armada. Por esta ley pueden ser juzgados militarmente los hombres civiles que injuriant a los cuerpos armados.

J. E. — El DIARIO viene publicando desde hace dos meses lo que dice la prensa de Madrid sobre los crímenes del capitán Sánchez. Hacer ahora el extracto detallado que usted pide es un trabajo inmenso. Vea las colecciones del DIARIO, o espere la publicación de la sentencia, en la cual se harán constar los hechos principales.

tubo no había de tener uno, ni dos, sino tres agujeros.

—Bien ¿y qué?

—Que en vista de tanto agujero tomé la cosa algo a broma y le dije al inspector: ustedes, según parece, lo que quieren que ponga en el bateroloso es una flauta.

—¿Se ha mojado usted de la autoridad!

—Bien sabe Dios que ni por las mientes se me pasó tal inconveniencia. Pero ¡qué le hemos de hacer! el inspector lo tomó por ahí y ahora parece

que trata de baldarme con una multa, y por eso venía a buscar el amparo del señor Alcalde.

—El Alcalde nada puede hacer por usted. Pué de retirarse.

—¿Así me despides, Tomeguín?

—Que se retire, le digo!
Del soliloquio que Casielles hizo al retirarse de la Alcaldía sólo se pueden publicar estas palabras:

—Las promesas que se hacen al calor del champán apenas duran lo que dura su espuma.

M. ALVAREZ MARRON.

mi gesto. —¿Se quedó en casa? ¿ha muerto? ¿qué ha sido de ella? Vuelve a sonreír y, "aguarda a que se termine el juicio," contesta bien claro.

EN EL BANQUETE

Casielles. — Señor Alcalde, ¿qué le parece a usted el menú?

Alcalde. — ¡Imperial, amigo Casielles!

—Vea usted, todos son manjares españoles.

—¡Oh, los manjares españoles!

—Todos los vinos y licores son españoles.

—¡Oh, los vinos españoles!

—El champán es español.

—¡Oh, el champán!

—A mí estas cosas me gusta hacerlas en grande, señor Alcalde.

—¡Oh, la generosidad española!

—La generosidad siempre nace del verdadero cariño, y yo tengo por esta tierra y por ustedes los cubanos más amor que si los hubiese parido.

—Se corresponde, querido Casielles. Los españoles y los cubanos hemos tenido nuestras peloteras no hace mucho, pero hoy vivimos como hermanos, lo cual demuestra la nobleza jamás desmentida de nuestra raza.

—Vaya una copita de Málaga añejo, señor Alcalde.

—¡Licor delicioso! De este sólo puede darme el suelo español.

—Y que usted lo diga! Lo único que puede competir con él es la sidra asturiana marca "El Gaitero" de Villavieja.

—También esa es bebida de los dioses. El Málaga calienta el corazón; esa sidra lo ilumina. Por eso la sangre española es luminosa y ardiente. Por eso nosotros los cubanos.

—Vaya otra copita de Jerez, señor Alcalde.

—Gracias. . . ¡exquisito! . . . Por eso nosotros los cubanos, como hijos legítimos de aquella raza heroica, llevamos en nuestro cerebro raudales de calor, raudales de luz.

—Así es. Luego este sol cubano. Y con vuestra sangre hemos heredado las bizarrías del espíritu, el amor a la libertad, el amor a la independencia que supimos conquistar y sabremos mantener contra todo y contra todos.

—¡Cuenten ustedes con nosotros cuando llegue el caso!

—Ya lo sé, querido Casielles. Vuestro corazón es grande.

—Vaya otra copita de Moscatel, querido Alcalde.

—Los españoles nos habéis dado vuestro idioma.

—Es verdad.

—Vuestra hidalguía.

—Es verdad. Hemos dado cuanto el hombre puede dar y todo ello está muy bien empleado porque ustedes los cubanos son los hijos predilectos de aquella madre augusta, de aquella madre España. Esto no lo digo yo sólo; lo dicen todos los periódicos, se dice en todos los banquetes hispano-cubanos.

—Es el amor fraternal que se desborda.

—¡El champán, queridísimo Alcalde!

—¡Oh, queridísimo Casielles! (brindando.) Señores, un honrado español, el señor Casielles, un hijo del trabajo nos ha invitado a este fraternal banquete del que ha de salir tan satisfecho nuestro estómago como nuestro corazón. ¿Qué significa la apertura de este gran restaurant "Las Brisas del Narcea"? Significa un grandioso paso que ha dado este pueblo en el progreso culinario; significa una larga serie de satisfacciones para nosotros dada la tradicional generosidad de nuestro anfitrión. Yo, en nombre de este pueblo magnánimo, prometo mi apoyo incondicional al señor Casielles porque es un deber elemental en toda autoridad el proteger a los hombres laboriosos y honrados. ¡Brindo, señores, por la prosperidad del señor Casielles, por la felicidad de Cuba y por la felicidad de España!

—Señor Alcalde, venga a mis brazos. ¡Viva Cuba!

—Con mil amores, querido Casielles. ¡Viva España!

—Causa número tantos. Fulano de tal y tal, grita el guardia. Una señora, ya vieja y muy fea, se adelanta hacia el juez; Fausto la sigue, y entre los dos como estaba divisoria, un policía vergue su mezuquina talle.

El juez: —Diga usted, señora.

Señora: —Las circunstancias, señor juez, me han obligado a venir aquí, con harta pena. Ese joven imberbe y caballero. . . de gracia, es mi esposo hace veinte años, y otros ocho o diez con ganas de serlo. Como una es tonta y al querer no se le manda, tras el asedio constante me hizo su mujer y esclava. Mientras fui joven y bella. . .

El juez: —Creo en su palabra, está usted.

Señora: —Puede pensar que no me faltaba con nadie; pero es el caso que a partir de mi desgracia.

El juez: —¿Hace mucho de eso?

Señora: —Media semana próximamente.

El juez: —Digo, que cuando noté la falta de su cariño?

Señora: —El día que entré en la Habana Máximo Gómez. Recuerdo la fecha por que fué causa de mi primer desengaño conyugal. . . con la criada, que era de color. Recuerdo. . .

El juez: —No recuerde nada y al grano. Desde esa fecha hasta hoy, no hubo en su casa.

no sé cómo he de decirlo, ¿cuántas patrióticas entradas?

Señora: —Imposible. Al punto barrí con negras y blancas. Desde entonces no he tenido noticias de sus hazañas hasta hace días. Anónimos. Vuelve el baby a las andadas, señor juez, y por decirse lo me insultó ayer de palabra y de obra. De eso le acuso.

El juez: —¿Qué sabe usted, guardia?

Guardia: —Yo que me ha contado, como a usted. Yo no vi nada.

El juez: —¿Trae usted testigos?

Señora: —No, señor. Basta que yo lo diga.

El juez: —Bueno, pues vuelva usted a su casa y su marido lo mismo en buen amor y compañía.

—¿Margarita?

—La propia que usted ha visto: acabada, vieja, insubstancial, asuerosa, sin un rayo que la parta.

Meditemos: "Así todas las glorias del mundo, acaban." C.

—¿Qué le pasa?

—Pregunto con los ojos.

—Y él con el suyo "pues, nada."

—¿Y Margarita? No entiende

—¿Es él! No me cabe duda, el mismo. Su propia cara algo envejecida, pero con la expresión dulce y candida de siempre. Me ve, sonrío y saluda.

—¿Qué le pasa?

—Pregunto con los ojos.

—Y él con el suyo "pues, nada."

—¿Y Margarita? No entiende

—¿Es él! No me cabe duda, el mismo. Su propia cara algo envejecida, pero con la expresión dulce y candida de siempre. Me ve, sonrío y saluda.

PARA ESTIRPAR la CASPA y CALVICIE RENACER EL CABELLO Y CONSERVARLO SIEMPRE SANO, FUERTE, SEDOSO Y ABUNDANTE CEFIRO ORIENTAL DEL DR. J. GARDANO BELASCOAIN 117 y Farmacias y Droguerías

AVISO AL PUEBLO
20 POR 100 DE DESCUENTO en los precios, ya muy bajos, marcados sobre los géneros, está haciendo "La Casa Revuelta", en Aguiar 77 y 79, frente a San Felipe, para realizar todas las telas acabadas de recibir para el verano.
El público ha comprendido la realidad de esta rebaja, y está aprovechando la ocasión de comprar la tela para su traje y camisas, con verdadera economía.
Una visita a la "Casa Revuelta" es muy conveniente en estos días.
Esta rebaja de 20 por 100 constituye un gran sacrificio por tratarse de una casa cuyos precios fueron siempre muy baratos.

FOLLETIN 10 ENRIQUE BORDEAU

EL MIEDO DE VIVIR

De venta en la Librería de Cervantes, Galliano número 62.

(Continúa)

—Ni usted tampoco—replicó la joven, sonriendo dulcemente. Llevaba en la mano una capota de lino, bordada, con una caneca blanca, a la manera de las que usan las viudas, y acercándose a la anciana con gentil continente, le dijo: —Estese usted así, quieta, madre, un poquitín. Quiero que para ir a esperar a su hijo se ponga usted guapa. Por eso le he arreglado esta capota. ¿No le parece a usted elegante? Esa otra está algo ajada. —Y con tal gracia, que acabó de vencer la resistencia maternal, continuó: —Déjeme usted servirle de doncella; ya que usted tiene más el brazo. —Estos pícaros reumas!—exclamó la señora de Guibert, —¿Madre entonces la anciana de tocado,

sin mirarse siquiera al espejo, y luego preguntó con cierta timidez a su hija, temiendo disgustarla: —Y ahora, querida, ¿no te parece que es ya hora?

—Sí—respondió Paula,—vól a decirselo a Trelaz.

Trelaz era el granjero, quien iba a llevarlas en su cochecillo a la estación de Chambéry.

Cuando la joven salió, la señora de Guibert se puso a contemplar una fotografía donde estaban todos sus hijos. Habían sido seis, sólo eran ya cinco: Esteban, el mayor, que después de hacerse ingeniero, se marchó al Tonkin; Marcelo, oficial de cazadores; Margarita, hermana de la caridad; Francisco, cuya escasa afición al estudio le llevó a reunirse con su hermano en el extremo Oriente, y por último, Paula, el último florón de aquella hermosa corona de la vida. ¡Por cuántas separaciones—algunas tan tristes—hubo de pasar en el transcurso de sus sesenta años!

Paula volvió a poco, para avertir a su madre que Trelaz las estaba esperando. En un momento se puso el sombrero.

Aún trató de contener la impaciencia de su madre, después de echar una ojeada al viejo péndulo, el cual, con su modo de ser algo independiente, se

refía de los relojeros, hecho como estaba a prueba de composturas.

—Si aún hemos de esperar cerca de una hora en la estación.

—Por nada del mundo me expondría a llegar tarde—le contestó la señora de Guibert.

En el umbral de la puerta se detuvo para decir a la anciana sirvienta, a quien vio calándose las gafas para seguir con la vista a sus señores: —María, que esté todo dispuesto.

A duras penas consiguió subir al carricoche, que esperaba delante de la terraza. Y una vez en su asiento, sonrió a Paula con una sonrisa que vino a dar por breves instantes a su rostro la frescura y lozanía de los tiempos felices de la juventud. Paula subió ligera y se puso a su lado.

—En marcha, Trelaz,—dijo la anciana.—Y un poco de prisa. Pero sin arrear mucho al caballo, y toma tus precauciones al bajar la cuesta.

—Pierda usted cuidado, señora; si Dios quiere llegaremos sin novedad,—replicó sentenciosamente el campesino.

El coche rechinó sobre sus ejes. Era un ejemplar de esos que han pasado a la historia hace ya tiempo. Sobre los bancos, dispuestos a lo largo, se colocaban los viajeros, dándose las espaldas, y apoyando los pies en una plataforma de madera. Nadie subía al ar-

matoste aquel sin dedicarle algunas bromas.

El animal que tiraba de esta máquina, de no menos respetable antigüedad que ella, bajó al paso, con el torno echado haciendo rechinar las ruedas, por la avenida de frondosos castaños y plátanos; atravesó la verja, por la puerta principal siempre abierta, que ni siquiera podía cerrarse, de tan herbumbrosos como estaban sus goznes; tomó el camino de Vimes, al que prescandaba sombra y frescura las encinas; y después de salvar un paso a nivel, desembarcó en la carretera de Lyon a Chambéry, que atravesaba el pueblo de Gognin. Hallándose allí más a gusto, la vieja caballería moderó el paso, como si hubiera perdido las ganas de seguir caminando deprisa, y, al fin, tomó un trote cochinero que llegó a inspirar serios temores a la miedosa de Guibert.

Detrás del Signal, en la cordillera de Lépine, el sol iba poniéndose; pero el rojo resplandor del crepúsculo estival iluminaría aún por mucho tiempo los campos.

—Madre, admire usted nuestras montañas,—exclamó Paula.

Escalonadas como en vasto anfiteatro, alrededor de Chambéry, sus cimas de roca ostentaban deslumbradores matices, mientras en la faldita y al pie abrazaremos a Marcelo

de las mismas se veía flotar, como una grana sutil, el azulado polvillo de la niebla, precursora del buen tiempo.

Más como la señora de Guibert tuviese otras cosas en qué pensar, no se paró a contemplar las bellezas del paisaje, hasta que de pronto se le escapó la causa de sus cavilaciones: —¿No habrá llegado el tren antes de la hora?

Y al darse cuenta de aquella salida suya, tan ingenua por otra parte, ella misma se sonrió.

Pudo percibir después de esto, cómo una sombra suave y ligera acababa de elevarse de los montes, dejando por un momento envuelta en un nimbo de claridad la cruz del Nivellet, que señaló a la atención de su hija, mostrándosela como una imagen de la fe que ilumina al alma. Luego, la misma paz serena tendió su manto sobre todas las cosas, y, por primera vez desde hacía mucho tiempo, sobre el rostro de las dos mujeres emlutadas.

Cerca ya de Chambéry adelantó al carricoche un break arastrado por dos briosos trotones.

—Es el coche de los Dulaurens—dijo Paula.—Írán a Aix. No han querido saludarnos.

—¿Y vez no nos hayan reconocido.

—¡Oh! Seguramente que sí; pero desde que nos quedamos pobres por

salvar a mi tío, apenas nos saluda nadie.

—¿Aludía con esto a una desgracia de familia que vino a afligirle poco antes de la muerte de su padre. La señora de Guibert cogió a su hija de la mano.

—Todo ello importa poco, querida. Piensa en que dentro de unos minutos —Tras una corta pausa, volvió Paula a decir: —¿No fué mi padre quien asistió y curó a esa Alicia Dulaurens cuando la epidemia de tifoides en Cognin, de la cual fué él mismo la última víctima?

—Sí—respondió en voz baja la anciana, cuya alegría hubo de disiparse ante aquel recuerdo.

Y volviendo a tomar el hilo de la conversación, con mucha dulzura, sin asomos de queja, añadió: —Y hasta se olvidaron de pagar la cuenta. Cosa, al fin y al cabo, muy común entre la gente rica. No saben cuántos sudores cuesta el ganarse la vida.

—Como no tienen que pensar más que en divertirse.

La señora de Guibert descubrió entonces un gesto de amargura en las facciones juveniles de Paula.

—Escúchame—le dijo,—no debemos envidiarles por eso. Mientras se divierten, se olvidan de vivir. No echan de ver que la vida es cosa de gran precio: para ellos no existe cuanto satis-

USE Corsé WARNER

Warner's Rust-Proof Corsets

Elegantes. Cómodos. Duraderos. Inoxidables. Lavables.

El único CORSE en el mundo que posee todas estas cualidades es el **Corsé WARNER**

¡¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!

Cada CORSE lleva en su interior el nombre completo de **WARNER**

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS.



DEPORTES



Por M. L. de Linares

Por Ramón S. de Mendoza

Regatas de Varadero

Esperando el programa de las fiestas

Continuamos sin tener el programa de las fiestas a que darán motivo las próximas regatas a remo, de Varadero.

Desconocemos aún los propósitos del "Club Náutico de Varadero" ante acontecimiento tan extraordinario y para tan reciente fecha señalado.

Creemos que no podemos tardar muchas horas sin recibirlo para asegurarle dar a la publicidad los números de los festejos que habrán de celebrarse en la inmensurable playa de las proximidades de Cárdenas para agasajar a los forasteros que asistan a las pruebas náuticas.

La prensa de la citada población nada nos dice estos días, como no sea nuestro colega "El Popular," que cual nosotros se ha ocupado constantemente de ese asunto, de tanto interés en los momentos actuales.

Sólo sabemos que se agita la idea en Cárdenas de organizar una fiesta para los que acudan a aquella población de paso para Varadero el próximo día 9 del corriente, víspera de las regatas a remo.

He aquí las líneas de referencia, del estimado cronista "Porthos":

"Un estimado compañero se hace eco del proyecto que se dice existe, de organizar alguna fiesta, probablemente un baile, en obsequio de las personas que el día 9 llegarán a esta ciudad, con objeto de asistir a las regatas de Varadero, que tendrán lugar el 10.

La idea nos parece muy acertada

y más que eso conveniente, si queremos que quienes nos visiten lleven de Cárdenas un buen recuerdo.

La mayoría de esos viajeros llegan aquí a las ocho de la noche y no pueden trasladarse a la playa, y aunque pudieran no lo harían, faltaría como está aquel lugar de hoteles y otras comodidades; y sería hasta una prueba de cortesía ofrecerles un lugar donde pasar las primeras horas de la noche.

Además, no es cosa de difícil realización: bastan unos cuantos pasos y un poco de buena voluntad, y suponemos que no han de faltar unos y otra.

Piénsese en el asunto y no se olvide que ello ha de redundar en provecho de nuestro buen nombre."

En vista de la carencia de noticias y en nuestro deseo de informar a nuestros lectores y a las muchas personas que nos han pedido datos de las regatas de Varadero, hoy mismo nos hemos dirigido por telégrafo al doctor Alejandro Neyra, Presidente del "Club Náutico de Varadero," solicitándole amplias, así como la fecha fija de las pruebas náuticas y todo cuanto pueda relacionarse con las mismas.

Con gusto daremos a conocer su contestación mañana, a los numerosos aficionados que tienen proyectado ir a Cárdenas y a los "clubs" que están inscriptos para disputarse los trofeos.

Cazadores del Cerro

El domingo 27 se celebró en los terrenos del "club" la tirada en opción al premio donado por el Director del mismo, consistente en una cartera para cacería.

En dicha tirada solo tomaron parte 8 escopetas; con una brisa bastante fuerte, dió comienzo el "match" siendo uno de los más desastrosos, pues ninguno de los tiradores llegó a romper el 80 por 100.

El señor Isolino Iglesias campeón en los dos últimos "matches" tuvo la mala sombra de que se le inutilizara la automática, y a esto fue debido que no cargara con la cartera.

José Angel Scott y Felipe Martínez como tiradores resultaron ese día los grandes "bomberos," pero echaban la culpa al viento, y dicen que el domingo de 50 rompen lo menos 52. (si no sopla coto.)

Hecho el resumen de la tirada quedó vencedor el más joven de los cazadores, señor Corominas, quien, de 21 en 50, más su "handicap," se colocó en la cifra de 45-97; el que más se

lo aproximó fué el señor Luis L. Aguirre que rompió 39 en 50, y con su "handicap" se colocó en 45-92, sólo por cinco centésimas de platillo le superó el señor Corominas.

El 3 de Agosto terminan los premios con el que dona el Presidente, consistente en una magnífica copa.

El 17 Campeonato del "club."

Para esta tirada hay la friolera de seis medallas y una copa, se distribuirán en las forma siguiente:

Copa de plata y medalla de oro, para el tirador que sin "handicap" quede en primer puesto; Medalla de plata el que en las mismas condiciones quede en segundo lugar.

Medalla de Bronce para el que se coloque en el tercero.

Premios de mérito.

Una medalla de plata para el mejor tirador de la clase A, siempre que no haya alcanzado ninguno de los tres premios anteriores; otra para el mejor de la clase B y otra para el mejor de la clase C.

MARTANA.

Campeonato de Bolos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, y muy especialmente a los aficionados al deporte de los bolos, que el próximo domingo se celebrará un Campeonato en las espaciosas y ventiladas boleras de Carlos III y Subirana, cuyo Campeonato promete, como los anteriores celebrados en dicha bolera, quedar muy lucido, dado el número de partidos que para el mismo se han inscripto y, además, por los muchos simpatizadores con que cuenta este bonito deporte.

Este Campeonato constará de cuatro tiradas, o sea de dos a la mano, en cuatro palos raya, a la mano, de primera estaca, y las otras dos, también en cuatro palos raya, al puigar, de última estaca.

Además del premio destinado para el partido vencedor, el dueño de la bolera, Sr. Costanera, se propone obsequiar a los jugadores que tomen parte en el mencionado Campeonato

con varios regalos, uno de los cuales es para el partido que a la terminación del Concurso quede en segundo lugar, y otros para todo aquel jugador que en una sola tirada logre anotarse veintitrés tantos, sin embargo.

Con que ya lo saben los profesionales y simpatizadores de este bonito deporte: a las boleras de Carlos III y Subirana el próximo domingo, donde podrán pasar la tarde muy divertidos.

El juego dará comienzo de doce a doce y media de la tarde.

Auguramos un buen éxito para este Campeonato.

Agradecemos mucho la invitación que se nos hace para dicha fiesta.

Una advertencia que no debe faltar: la de que no vayan a cogerle "miedo al agua," caso de que lloviese, pues la bolera se halla en condiciones para poder celebrar el referido Campeonato.

"Joven China" BB.C.

La actualidad en el baseball infantil la constituye indudablemente "Joven China", novena organizada en esta capital con el propósito plausible de dar representación en el sport a la República del misterioso Oriente.

Su director lo es el señor Miguel Gil, cuyos ascendientes aspiraron al nacer el mismo aire que Fo-hi y Hoang-li, personajes venerados de los tiempos casi mitológicos de Cuba.

Miguel Gil es joven y bien educado, y desde los primeros momentos de charla, sabe infundir interés al asunto que trate.

Ayer lo vi, a hora muy temprana, en un café establecido en la calzada de la Reina. El momento era poco oportuno para hablar de pelota, pues yo tengo la desgracia de no sentir deseos de conversar cuando acabo de abandonar las delicias de la cama.

Sin embargo, vi a Gil: yo tenía necesidad de entrevistarlo y él, por su parte, deseaba comunicarme ciertas cosas. ¿De qué tratamos?

Fácil es adivinarlo, siendo el representante superior de uno de los clubs que lucharán en la Liga Infantil del Oeste, próxima a inaugurarse.

—No son los comerciantes asiáticos de la calzada de Galiano los que organizan el team nuestro, sino un grupo de jóvenes hijos de chinos y algunos cubanos que han querido contribuir a la obra. En un principio sí hubo el propósito de utilizar el apoyo exclusivo de tales comerciantes para sufragar los gastos que se originasen, pero la sociedad "Kom-Man" manifestó su deseo de proteger a la novena del glorioso nombre: "Joven China". Mas divergencias varias han hecho fracasar las negociaciones entabladas con la anterior institución, y somos nosotros los que contribuiremos con nuestros esfuerzos.

—Y no cree usted que disminuirá el prestigio del club sin la protección de una entidad respetable como la sociedad "Kom-Man"?

—No, señor Marco, no lo creo así. El entusiasmo en cierta porción de la colonia china es el mismo, y los recursos pecuniarios suficientes: cosas ambas que constituyen los elementos esenciales del prestigio deseado. Además, tenemos un comité de damas numerosísimo en que figuran señoras y señoritas chinas o cuyos padres o abuelos nacieron en China.

—Y esas damas y damitas premiarán a los jugadores con moñas y bandas?

—"Joven China" dejará a un lado todas las reminiscencias del pasado, hasta el nombre de "Celeste Imperio", para ajustarse de manera absoluta a las manifestaciones de la vida contemporánea. Ese ha sido el espíritu que ha informado su constitución y no creo, por tanto, que realice nada que tienda a mixtificarlo.

—Se dice, señor Gil, que todos los players de su novena serán chinitos más o menos auténticos.

—Eso no es cierto, amigo Marco. En los primeros momentos hubo ese propósito, pero al terminarse la confección de los nuevos estatutos de la Liga del Oeste, se vió que era realmente imposible conseguir un grupo de 16 jugadores chinos de primera calidad que se ajustasen a dichos estatutos. Hubiéramos podido conseguir con facilidad dieciséis chinos *buckones*, pero con ellos sólo se conseguiría una serie de *patadas*, sin solución de continuidad. Y sobre todo se violaría una de las bases que prevee el caso de la raza y nacionalidad de los players; nuestro team no quiere apartarse ni un ápice de los preceptos legales, y menos aún resultar una especie de S. Liborio Mártir en el Campeonato del Oeste.

—Ayer publiqué en el DIARIO DE LA MARINA una noticia respecto a Divinió.

—Y es muy cierta, señor Marco. Oyendo las indicaciones de varios amigos, en mi carácter de Presidente nombré a Luis Octavio Divinió manager de "Joven China", y declaro que estoy altamente complacido de sus servicios.

EN MANZANILLO

El desafío que celebraron el día de Santiago Apóstol, los aguerridos clubs que llevan los nombres de "Cuba" y "Manzanillo," salió derrotado este último, como se verá en la anotación por entradas.

Descollaron de manera magistral en el desempeño de sus posiciones el jardinero izquierdo del "Cuba," el joven José Romagosa que jugó primos,

—Se asegura que Divinió es el más experto de los managers que figurarán en la Liga del Oeste.

—He oído decir muchas cosas buenas de él; pero no me atrevo, por razones que usted comprenderá, a proclamarlo mejor que los otros. Puedo repetirle no obstante que estoy muy gustoso de su método, que lo considero muy entendido y que... dará mucho que hacer a los contrarios.

—Y ya tienen ustedes constituida su novena?

—Ya lo creo! No una, sino dos; cualquiera de las cuales puede representarnos. Divinió ha practicado suficientemente a nuestros muchachos el domingo, lunes y el martes; hoy miércoles concederá un descanso para comenzar de nuevo las prácticas mañana jueves y seguirías hasta el sábado.

—Y no cree usted que tantas prácticas sucesivas pueden fatigar a los niños de su club?

—No, señor; no lo creo. Hacemos eso con el fin de prepararlos para jugar diariamente si es preciso.

—Tengo deseos de ver jugar su novena.

—Pues tendrá oportunidad de satisfacer ese deseo el próximo domingo, día en que celebraremos un *match* de exhibición entre dos teams constituidos por elementos de "Joven China". Probablemente será por la tarde y en un terreno sito en Jovellar.

—Y qué cosa sensacional presentarán ustedes, Miguel Gil?

—Tres pitchers, que se pondrán misteriosos como el hombre de las gafas verdes cada vez que ocupen el centro del diamante, y un *catcher* muy parecido físicamente al chinito Susini.

—Pero, señor Gil, en el baseball los parecidos físicos carecen de importancia; lo que se debe buscar son los parecidos artísticos.

—Y en eso también lo hay, amigo Marco. Nuestro chinito sólo es inferior a Susini, modestia a un lado, en cuanto a *runing*, pues en lo demás es igual o superior.

—Rumorábase que Susini ingresaría en las filas de "Joven China".

—Respecto a este particular, sólo puedo decir que el padre de Susini está conforme con ello; pero falta saber la determinación del hijo, a quien no queremos forzar en lo más mínimo.

—¿Qué tal es la ropa que ustedes usarán?

—Hemos procurado comprarla de primera calidad, aunque todavía no la he visto por haberla pedido a una casa de sports de los Estados Unidos. Esperamos que llegue pronto.

—Y cómo será ese uniforme?

—Blancos, el pantalón y la camisa; negras, las medias y la gorra; la visera de éstas anaranjada; la faja será azul. En una de las mangas de la camisa aparecerán enlazadas las iniciales de "Joven China".

—¿Qué puede decirme, amigo Gil, de la directiva de su club?

—Que es numerosa y que en ella abundan individuos de la familia Gil, ocupando cargos de toda importancia, desde Presidente hasta Vocal.

Los miembros principales son: Miguel Gil, su servidor, Presidente; Francisco Gil, Vicepresidente; Salomón Yuan-Hum, Secretario; León Gil, Tesorero, y más de cuarenta vocales.

—¿Cuál es, estimado Gil, el deseo más fervoroso de ustedes en estos instantes?

—Que nos corresponda jugar en el desafío inaugural, porque tenemos especial interés en que resulte brillante, muy esplendoroso, el primer juego de "Joven China".

—Me retiro, amigo Gil; ya tengo cuanto necesitaba... ¡Hasta la vista!

—Hasta el domingo, Marco; quiero que usted presencie nuestro *match* del domingo, y que diga alguna cosa de él.

Y Gil por una parte, y yo por la otra, nos fuimos para donde mejor tuvimos por conveniente.

Pedro Marco.

El Basseball en Santiago

:: :: de Cuba :: ::

Ampliando nuestra información de los juegos celebrados en Santiago de Cuba, durante los tres días de Carnaval, o sean los días 25, 26 y 27 último, tenemos el gusto de publicar la siguiente e interesante carta que nos remite nuestro colaborador Sportivo en la Capital de Oriente, señor José M. Pérez, que dice así:

Santiago de Cuba, Julio 29, 1913
Señor Ramón S. Mendoza, Cronista de Sport del DIARIO DE LA MARINA.

—Parece que los carnavales en Santiago le han dado un empuje grande a la pelota, debido a los tres días de fiesta se han visto las gradas de "Santiago Park" llenas de espectadores, que han apreciado lo mucho que valen los muchachos del "Holguín," "Oriente" y "Columbia", jugando pelota americana.

El juego del sábado 26 que fué importante tocó nuevamente la suerte de salir triunfante al "Oriente," que se presentó al campo alegre, haciendo explotar a los pobres Holguineros que parece que fueron mandados a pasar por Pedro Pablo para que fuesen derrotados sin piedad.

En este juego ocupó el "box" del "Holguín" el joven Martínez que salió, mejor dicho, que lo salieron al séptimo inning a causa de que estaba sumamente cansado, a Martínez lo sustituyó el "General Sagua" que con los *batines* que lanza para home, terminó el desafío sin que le hicieran nada los Orientales.

Este juego lo ganó como ya hemos dicho el "Oriente" que sigue invicto. El domingo se jugó un doble desafío, el primero entre las novenas "Oriente" y "Columbia" y el segundo, entre "Holguín" y "Oriente."

Parece que el "Oriente" no quiere perder, ¡qué les pasa a los demás clubs locales y provinciales que no vienen a arrancar el nombre de "invicto" al club "Oriente" que lleva 15 victorias consecutivas y aún continúa por la senda de la dicha?

El gran *Panchito* Villalón estuvo colosal al bate en este juego, jamás hemos visto los fanáticos del Emperador batear, como lo hizo esa futura estrella, de 5 veces al bat dió dos enormes pelucias de *cuatro bases* pasando la bola por encima de la cerca, una de dos bases, un sencillo, por lo que lo felicito desde estas líneas.

Hubo que lamentar en el desafío que al magistral *catcher* Gonzalo Sán-

chez al estar en su posición un le lesionara un dedo por lo que se le prohibió en poder seguir desempeñando su base, lo sustituyó el simpático "Jamaica" que desempeñó el *catcher* bien.

También se portó como acostumbra hacerlo el mejor *short stop* que tenemos en la actualidad, el Gran admirado y aplaudido, haciendo cosas maravillosas. Ahora para mayor explicación de este juego, véase el siguiente Score:

ORIENTE		V. C. H. O. A.			
Rojas cf.	4	1	1	4	0
Sánchez c.	1	0	0	1	0
Villalón lf.	5	4	4	2	0
Planas ss y c.	4	1	2	4	0
Hierrezuelo 3b. ss	5	0	1	0	1
Payares 3b.	4	1	1	0	1
Soler 2b.	5	0	2	3	0
Rey rf.	4	1	2	4	0
Machado lb.	3	1	1	8	0
Muñoz p.	3	1	0	1	3
Total.	38	10	14	27	8

COLUMBIA		V. C. H. O. A.			
Guillén ss.	5	1	1	0	2
A. Lazaga 3b.	5	1	1	2	0
Fundora lf y p.	4	0	1	2	1
Guerra c.	2	0	0	5	5
Tablada cf.	3	0	0	1	0
Trujillo p y lf.	3	1	1	0	0
Castañeda 2b.	4	1	0	4	1
Agulla rf.	4	0	1	1	0
Calzado lb.	4	1	2	10	1
Suárez p.	1	0	0	1	0
R. Lazaga cf.	0	0	0	0	0
Total.	35	5	7	27	12

El segundo juego no pudo efectuarse entero por falta de luz, este desafío se enteró "Holguín" y "Oriente" no se jugaron tres innings resultando la anotación como sigue:

Oriente 100-1
Holguín 001-1
El simpático empresario Pedro Pablo Valiente se propone llevar a la capital la novena "Oriente" con el propósito de ver si le puede sonar el *corn* a las novenas habaneras.

¿Cuándo será esto, amigo Peter?

J. M. POXS.

El Basseball renace en Matanzas ::

Parece que el baseball no está muerto del todo en la ciudad de Matanzas.

El domingo último según "Olivella" cronista de "El Correo" se efectuó en los terrenos de "Los Mulos" en Versalles, un interesante desafío entre las novenas "Artilleros" y "Wispitit", asistiendo un numeroso público.

El desafío fué muy prolongado, pues duró más de dos horas.

Los "Artilleros" en su primera entrada se anotaron una carrera, a la que siguió un cuarteto de ceros, pisando dos veces la goma en el sexto inning. Al siguiente acto se encerraron y después lograron otro viaje completo al cuadrado y cerraron el desafío con el número que no tiene valor alguno cuando se coloca a la izquierda.

El "Wispitit" entró con más fortuna en acción, pues como aperitivo empezó con cuatro carreras, continuando con la siguiente anotación: 2, 1, 0, 4, 0, 0, 0, x; total 11 carreras.

En Guantánamo

Según "La Voz del Pueblo," el domingo 27 se efectuó un interesante *match* en los terrenos de "Guantánamo Park" entre las novenas "Marine" y "Halley," recibiendo la primera de ellas el fatídico collar de las nueve argollas.

A este *match* acudió muy escaso número de espectadores, a pesar de haberse anunciado que amenazaría el acto la banda Municipal.

El Jefe de la Estación Naval y el Jefe de Sanidad, que prometieron asistir al desafío, no lo pudieron hacer, porque a esa misma hora, se anunció la proximidad de un crucero de la Marina Americana.

contra 4 que anotaron los del ejército.

Charles comenzó lanzándole, durante en escena un acto; le dieron 2 hits, Lins, que lo sustituyó, no estuvo muy efectivo como otras ocasiones. Le castigaron la "Pennat," bateándole 3 sencillos y 3 triples. Ya es batear.

Durante el segundo inning, hubo una *chica* japonesa entre dos espectadores, pero la policía declaró "tablas" el juego.

De como jugaron los muchachos hay que hacer mención de que J. Millán realizó el sólo un doble play, engarrando de un salto, con la mano enguantada, una línea que hubiera producido por lo menos un par de carreras. Cuando eso, estaban las tres bases llenas de artilleros.

Además, se distinguieron al bat, los jugadores Santos, Alvarez, Cárdenas y M. Millán.

Y nada más.

Representaron a los referidos señores el Secretario y algunos oficiales que con nuestro Alcalde Municipal ocuparon un palco adornado con la bandera cubana y americana.

He aquí la anotación por entradas: Marine 000 000 000 — 0
Halley 000 200 00x — 2

Temprano tuvo lugar el desfile, de los espectadores que más bien parecían, la triste comitiva que acaba de darle sepultura al titulado Monarca de los sports.

¿No habrá quienes se encarguen de levantar ese decaído espíritu haciendo renacer el entusiasmo pelotero?

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

LAS SOCIEDADES GALLEGAS DE INSTRUCCION

En la noche del martes 29 del pasado Julio y en el salón de sesiones del Centro Gallego, cedido espontáneamente por su ilustre Presidente, se reunió la Directiva del Comité Federativo de las Sociedades Gallegas de Instrucción de esta capital, ocupando la Presidencia el que lo es del mismo don Juan Ruba y actuando de Secretario el que también lo es del mismo don Antonio de Bernardo y con asistencia de una gran mayoría de los Delegados de las Sociedades que integran dicho Comité. Después de haber sido aprobada el acta de la sesión anterior y de haberse dado cuenta de otros particulares de orden interior, se trató de otros asuntos de relativa importancia, entre ellos la probabilidad del ingreso en la citada federación de algunas más sociedades que hoy no lo están: de propender a que en los pueblos del interior se constituyan Sociedades análogas a las que existen en esta capital y la celebración de un Congreso, en el cual estén representadas todas las Sociedades de Instrucción.

Con gran entusiasmo y patriotismo, cerca de las once de la noche, terminó tan grata reunión y según se nos ha informado, la actual Directiva tiene grandes proyectos, de los cuales trataremos en próximas sesiones, referentes todos ellos a la instrucción en Galicia.

BETANZOS Y SU PARTIDO

El día 25 del actual, víspera de la fiesta onomástica de la madrina de esta Sociedad, la monísima e inteligente niña Anita González, hija del entusiasta Vicesecretario y acreditado comerciante de esta plaza, señor Gonzalo González, fué visitada por una Comisión integrada por el Presidente, señor Alfredo Dopico, Secretario señor Germán Pita da Veiga, Tesorero señor Pascual Peña y los vocales señores Camilo Deive y Joaquín Castañeira.

Tuvo por objeto esta visita, hacer entrega del Diploma que la Junta General en sesión celebrada el día primero de Junio próximo pasado acordó concederle.

En dicha Junta se tomó gran interés por cuantos a ella asistieron, para que dicho título de honor fuese una verdadera obra de arte, digna por otra parte de la persona a quien se otorgaba, no resultando en verdad defraudados los deseos de todos.

En la vitrina del "Palais Royal" exhibióse estos días dicho trabajo, digno ciertamente de admiración y elogiado por cuantos tuvieron oportunidad de verlo.

Trátase de un alegórico tríptico exquisitamente hecho por notable dibujante, el cual hállase encerrado en hermoso marco de cedro, primorosamente tallado. Por sus lados rodea una guirnalda de laureles en alto relieve, siendo la parte superior un copete representando el pendón histórico de la noble e ilustre ciudad de Betanzos, con su escudo, sin faltar un sólo detalle, obra regalada por nuestro muy querido amigo señor Camilo Deive, vocal de la Sociedad, artista de talento y reputación envidiables, bien acreditados en ese su trabajo.

El Sr. Gonzalo González y su señora, acompañados de sus hijos y otros familiares, recibieron a la Comisión afectuosamente, la cual hizo entrega del mencionado Diploma a la madrina, agradeciendo ésta en sentidas frases tan honrosa distinción, siendo al propio tiempo espléndidamente obsequiados los visitantes.

Cumplida su misión y tras un buen rato de agradabilísima charla se retiraron los señores comisionados, no antes de ser nuevamente objeto de las mayores distinciones por parte de tan afable familia, haciendo todos, por último, unánimemente, votos por el engrandecimiento de la Sociedad y felicidad de la simpática Anita.

UNION VILLALBESA

Se armó; los entusiastas vuelven al torneo con ímpetu más arrollador que nunca. Veán, vean el programa de la brillante fiesta que el próximo domingo celebrarán todos los villalbeses de la Habana, allá en Palatino Park.

Menú. — Entremés: Jamón gallego de Lanzós, mortadella de Sancedo, salchichón de Belsar, aceitunas de Santaballa, pepinos de Tardá.

Entrada: Arroz con pollo a criolla, perna de carneiro con patatas de Lousada.

Ensalada: Leitugas dos Freires, berros de Distriz, rábanos de San Lourenzo.

Postres: Peras de San Simón, melocotós de Vilapedre, café de Fornos, tabacos de Anxel Rego.

Baile: amenazado por la orquesta de Valenzuela.

Primera parte

- 1.—Danzón, "El Beso."
- 2.—Vals, "Viva Villalba."
- 3.—Danzón, "El Bateo."
- 4.—Pasodoble, "Marcha de Paris."

Segunda parte

- 1.—Two step, "A orillas del mar."
- 2.—Danzón, "La Casita Criolla."
- 3.—Vals, "El Ruiseñor."
- 4.—Danzón, "Clave de Maceo."
- 5.—Habanera, "La Pureza."
- 6.—Danzón, "Se rompió la máquina."
- 7.—Pasodoble, "Hermosilla."

Nota: No se permite bailar otras piezas que las consignadas en este programa.

CHANTADA, CARBALLEDO Y SUS COMARCAS

Continúan los preparativos para la gran jira del 24, en los jardines de "La Tropical".

No basta a la Directiva de la popular y altruista asociación de "Chantada, Carballedo y sus comarcas", especialmente a sus celosos presidente y secretario don Manuel Cortiñas y don Manuel Vázquez, combinar un programa selecto, sugestivo, de atractivos excepcionales como el ya publicado en estas columnas.

Necesitaban nuevos alicientes y la iniciativa surgió vigorosa.

Por las ferias de San Froilán, en Lugo, daránse a conocer en la plaza de Santo Domingo, películas cinematográficas sobre asuntos relacionados con la Galicia de Cuba; y los de Chantada y Carballedo tienen el propósito de figurar preferentemente en esa exhibición de carácter típico, en la que luzcan su garbo y gentileza las hermosas damitas que a la jira concurren y con su presencia le den brillo y fausto.

Después del *xantar*, cuando las parejas rindan al baile su culto entusiasta, una acreditada casa de los Estados Unidos, aprovechará esos instantes para impresionar varias películas que irán a Chantada y a Lugo y recorrerán Galicia entera, haciendo recordar al *terruño* que aquí, por los ausentes, se rinde culto a la tradición, reproduciendo bajo enramadas deliciosas los *romaxes* del hogar nativo, *preto do adro*,

entre *rosas do Santo*, *resóleo a garraucha*, *ao compás de muñeiras e rivoiranas*.

¡Qué grato para todos reconocer personas queridas, bellezas mujeres, expansiones y *troladas* de los proscriptos!

Chantada y Carballedo no se duermen; y su jira será una fiesta monstruosa, reboante de animación y concurrencia.

Así lo hace presumir el expendio de localidades en Consulado 80 y en Concordia 48.

Usen la **Perfumería Lohse**
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

PILA ANCHA

"Pila Ancha," la muy altruista y archisimpática sociedad galaica, celebra junta general extraordinaria el viernes, día primero de Agosto, en los salones del Orfeón "Ecos de Galicia." A las ocho de la noche de dicho día, deben de estar formando parte de la social asamblea todos los "enxebres plancheiros"; que no llama la Presidencia para organizar "merendada a rechocheo," sino para que den su voto y hagan válidos sus derechos en la cancelación de una hipoteca que la institución tiene a su favor.

Nosotros conocemos a los hijos de Cerdido, y sabemos que, después de esta junta, darán otra para un gran "ruxe runk."

El Orfeo Catalá

Se reunió anoche en junta general ordinaria para la elección de nueva Junta Directiva para 1913-1914 y tratar de asuntos generales.

La sesión resultó importante y nutrida. La presidió nuestro compañero en la prensa, señor Carlos Martí, quien cesaba en la presidencia, por haber terminado su período reglamentario de dos años. Asistieron el Vicepresidente señor Luis Ansó y la Directiva en pleno.

Se leyó y aprobó el acta de la

junta anterior y se leyó y aprobó la Memoria anual.

Se procedió a la elección de la nueva Junta Directiva y el escrutinio dió el triunfo a la siguiente candidatura:

Presidente, Eduardo Más. Vicepresidente, Luis Ansó. Tesorero, Severino Agut. Contador, Federico Santaella. Secretario, Enrique Luch. Vicesecretario, Isidoro Cristófol.

Archivero, Isidro Torres. Vocales, Ramón Esteve, Salvador Serra, Pedro Llovera, Pablo Alberdi y Ramón Moras.

Suplentes: Juan Cusach y Nicomedes Bas.

Se pronunciaron entusiastas discursos y, por unanimidad, se concedió un cumplido voto de gracias a la Directiva saliente.

El nuevo Presidente señor Más y resto de la Directiva ya ha tomado posesión de sus respectivos cargos.

FERROL Y SU COMARCA

Esta Sociedad, y en cumplimiento de lo reglamentado, celebra junta general el domingo 3 de Agosto, a la una de la tarde, en el domicilio social (altos del Politeama.)

El Presidente ruega a todos los asociados la más puntual asistencia.

Centro Gallego DE LA HABANA SECRETARIA

De orden del señor Presidente de la Sociedad, cito a los señores asociados para la continuación de la Junta General extraordinaria que dió comienzo el 11 del mes en curso y cuyo acto, tendrá efecto en el local de este Centro, el próximo lunes, día 4 de Agosto, a las ocho de la noche.

Se advierte a los señores asociados que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones, es requisito indispensable la presentación del recibo de la cuota social correspondiente al presente mes.

Habana, 29 de Julio de 1913.
Manuel Pascual, Secretario.

CINE DEL "CIRCULO CATOLICO"
PROYECCIONES LOS MARTES, VIERNES, Y DOMINGOS DE 8 A 10 DE LA NOCHE
EGIDO NUM. 2, ALTOS.
ESTABLECIDO PARA RECREACION DE LOS SOCIOS Y DAMAS BENEFACTORAS
PUEDEN ASISTIR A ESTE ESPECTACULO MORAL E INSTRUCTIVO TODAS LAS PERSONAS DECENTES QUE LO DESIEN, ABONANDO POR EL TIEMPO QUE DUREN LAS PROYECCIONES, LA PEQUEÑA CANTIDAD DE DIEZ CENTAVOS.
2587 JI-1

Haga sus ECONOMIAS
valiéndose de la oportunidad que le ofrece
NUESTRA VENTA de Agosto
OBEDECIENDO a nuestro sistema de limpiar, dos veces al año, cuanto existencia haya en esta casa los meses de Agosto y Febrero, con el propósito de hacer lugar para nuevas mercancías, anunciamos esta
VENTA ESPECIAL
para todo el mes de Agosto a precios reducidos. — Exceptuando unos pocos artículos cuyos precios no permiten rebaja, todas las demás mercancías han sufrido un corte tan extenso que podemos asegurar que ninguna otra casa ha jamás ofrecido las oportunidades a la gente ahorrativa que ofrecemos nosotros.
CUANTO pueda desearse para vestir o calzar, para la oficina o casa particular, para el comedor, cuarto de dormir o cocina, para el baño o el tocador, lo tenemos aquí a precios más bajos que ningún otro establecimiento.
J. PASCUAL-BALDWIN,
OBISPO, 99-101.
C 2578 31 JI.

Espectáculos

PATRY.—Compañía de zarzuela de Regino López.

Función por tandas.
A las 8: "Tin tán, te comiste un pan."
A las 9: "La revolución sayista."

ALBISU.—Compañía de operetas "Severini-Cid."—Función por tandas.
A las 8: "Los Cadetes de la Reina."
A las 9: "Molinos de Viento."

POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatro.
Cine.—Función por tandas.

MARTI.—Compañía de zarzuela y comedia española.—Función por tandas.
A las 8: "Los tres gorriones."
A las 9: "La casa de la juerga."
A las 10: "El amor que huye."

POLITEAMA (Grandville).—Cine y Variedades.—Función por tandas.
CASINO.—Compañía de zarzuela española.—Función por tandas.
A las 8: "Toros en Aranjuez."
A las 9: "El Patinillo" (estreno).
A las 10: "Los Corridos."

TEATRO HEREDIA.—Compañía de zarzuelas y comedias españolas.—Función por tandas.
No hemos recibido el programa.
PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo.—Función por tandas. — Estrenos diarios.
GLORIETA DE MARIANO.—Cinematógrafo. — Función todos los martes, jueves, sábados y domingos, con estrenos de magníficas películas.

MOLINO ROJO.—Compañía de zarzuela de Francisco Soto.—Función por tandas.
A las 8: "El hombre de las gafas verdes."
A las 9: "Cuba en los Estados Unidos."

CINE NORMA.—Cinematógrafo y concierto.—San Rafael y Consulado.—Función por tandas.—Estrenos diarios.—Matinés los domingos.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.
PRECIOS:
Palcos con entradas. \$1.50
Lunetas delantera con entrada . . . 20
Id. trasera con entrada. 10
Entrada a tertulia. 05

PROFESIONES
Lcdo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347.
C 2552 26-28 JI.
DR. PERDOMO
Vías urinarias. Estrechos de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3, Jesús María número 33.
2583 JI-1
DOCTOR P. A. VENERO
Especialidad gémito-urinaría
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y distoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono P-1334.
C 255 9 25-9 JI.

DR. GABRIEL M. LANDA
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.
2307 JI-1
PASCUAL AENLE Y AGUIAR
ABOGADO Y NOTARIO
Empedrado núm. 30, esquina a Agular, HABANA
TELEFONO A-4158.
2305 JI-1
DR. HERNANDO SEGUI
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
2281 JI-1
DOCTOR GALVEZ GULILEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6
2358 51-1
INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de flujos por antiguo que sean. Se garantiza su curación en caso de estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
JL-1 C 2555 30-1

NUM. 31 FEBRERO
Estará de moda pero no es higiénica.
El hombre generalmente compra un "combrero" que está de moda, pero estos sombreros causan desazones.
Los callos aumentan todos los días. Los sombreros causan gérmenes parásitos que se desarrollan y minan la vida de las raíces del cabello.
Cuando este empieza a caer y el cuero cabelludo se cubre de caspa, es señal segura de que esos gérmenes incontinentes están entorpecidos a su labor nefasta. Solo hay un medio de sustraerlos a sus estragos, y es la aplicación del Herpicio Newbro al cuero cabelludo de cuyas resultas se extinguen los gérmenes y el pelo con seguridad vuelve a crecer. Cura la comezón del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias.
Dos tamaños: 50 cts. y \$1 en moneda americana.
"La Reunión." E. Sarrá—Manuel Johnson, Obispo y Agular.—Agencias especiales.

EL MODELO
BELLEQUERIA preferida por las señoras y niños: DE R. GUALDA. AGUILA, 15, CASI ESQUINA A SAN RAFAEL.
C 2467 16-JI.

DINERO EN HIPOTECA
e. todas cantidades. Miguel F. MARQUEZ, Cuba 32, de 3 a 5. Teléfono I-1537 y A-4160. 9039 26-25 JI.

CAMISAS BUENAS
A precios razonables, en "El Pajarito" Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapía. 2556 JI-1

EN LA FOTOGRAFIA
— DE —
Colominas y Cia.
SAN RAFAEL 32,
complacen a todos sus favorecedores.
Se hacen refratos buenos desde un peso la media docena en adelante.
Almacén de efectos fotográficos "KODAK" y otros acreditados fabricantes.
2511 JI-1

En el mundo no la hay mejor.

NUEVA Y ORIGINAL AGUA DE COLONIA MERCEDES
En el pañuelo de la dama. En el baño de la dama. De venta en Sederías, Perfumerías y Farmacias.
C 2581 14-1

Botones de cristal tallados
Ultima novedad de la alta moda
Surtido en estilos y colores.
Acaba de recibirlos de Paris
"EL ENCANTO" Galliano y San Rafael.
C 2577 24-31

Dorothea Monteagudo
OFRECE lo mas nuevo en Batas, Sayas, Combinaciones y Juegos Interiores; lo no visto en Camisas para vestir y dormir, lo de más duración y mejor gusto en Juegos de Cama.
EXPUESTO todo en VIRTUDES 25 a la disposición de su distinguida clientela.
TELEFONO No. A-6756
9229 4-29

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

LOS MOROS PIDEN PERDON

Alfau, en nombre de España, lo concede. Sacrificio de reses en señal de amistad

Madrid, 1.º
A la Residencia General en Tetuán han llegado los moros más prominentes de Benisalen solicitando el perdón de España.
El general Alfau se lo ha concedido y los moros, con grandes demostraciones de júbilo, sacrificaron un toro en señal de sumisión y de amistad.
Alfau contestó a las protestas de los moros con una arenga muy sentida, causando la noticia gran impresión en la ciudad de Tetuán.

GOMEZ ASUME LA DICTADURA

Se dispone a aplastar la formidable revolución que provocara Castro en Venezuela.

Caracas, 1.
El formidable movimiento revolucionario que hoy amenaza a la República de Venezuela ha motivado la más profunda inquietud en todo este país.
Los círculos gubernamentales están sumamente agitados, y prevalece gran zozobra ante la temible invasión del "Tigre de los Andes."
El Consejo Federal ha autorizado al Presidente actual de la República de Venezuela, señor Gómez, para que asuma todas las facultades de un dictador ante la tremenda convulsión que hoy amenaza desgarrar al país.
Seguirá Gómez desempeñando estas funciones dictatoriales hasta que el movimiento sea completamente aplastado, o triunfe el temible "Tigre de los Andes."
El Presidente Gómez, sobresaltado ante esta invasión, que parece arrolladora e invencible, ha telegrafiado a todos los presidentes, como se llaman los jefes de los distintos Estados que componen la federación venezolana, expresándose en los términos siguientes:
"Castro, impulsado por su ambición y su loco afán de posesionarse del poder, ha provocado una revolución en la República, ordenando a sus partidarios que se armen contra el gobierno constitucional.
"Es necesario que todos los gobernadores estén en guardia, se mantengan alerta y ayuden al gobierno central a sofocar esta rebelión."

SANATORIO ANTITUBERCULOSO

El Dr. Belenguer en Tánger

San Sebastián, 1.º
Con gran solemnidad se ha inaugurado esta mañana un Sanatorio antituberculoso.
De Madrid telegrafían que el Doctor Belenguer que inició negociaciones sobre la paz en Marruecos, ha regresado de Tetuán a Tánger.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES DE NEW YORK

Nueva York, 1.º
Ha sido postulado para la Alcaldía de Nueva York Mr. John Purroy Mitchell.
Esta es una candidatura fusionista, que representa a republicanos, progresistas e independientes.
Las fuerzas que apoyan al candidato se han organizado contra el legendario caciquismo ejercido por la vieja asociación política de Tammany Hall, que ha dominado en esta ciudad desde tiempo inmemorial.

La resolución china Azúcares y Valores

Washington, 1.
Las noticias recibidas hoy en el Departamento de Estado indican que la República china está avanzando hacia la rápida y definitiva supresión de la rebelión que hoy desgarrar al antiguo imperio celeste.
Londres, Agosto 1.º
Azúcares centrifugas, pol. 96, 10s. Od.
Mascabado, 9s. Od.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 8s. 11.1/4d.
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza, abrieron hoy a £86.

ALREDEDOR DE UN NOMBRAMIENTO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA
Mi respetable y querido amigo: Ruego a su amabilidad la publicación en su importante periódico de las siguientes líneas, como aclaración a las manifestaciones que ayer se hicieron en "La Lucha" refiriéndose a una carta dirigida por el representante señor Morales al señor Secretario de Hacienda.
El señor Morales, cuya corrección y ecuanimidad no me es desconocida, aunque no tengo el honor de tratarle, hace en una carta que al parecer dirigió al señor Cancio, reirminaciones sobre el nombramiento de mi compañero el señor Rogelio Ramírez como jefe químico del Laboratorio de la Hacienda. Es indudable que el señor Federico Morales no está muy informado sobre las causas de dicho nombramiento, pues a estarlo, tengo la seguridad de que no lo hubiera criticado; es más, lo aplaudiría.
Cuando por una orden del Gobierno Provisional de Mr. Magoon y a instancias del entonces Secretario de Hacienda, señor Echarte, se creó el Laboratorio de Química de dicho departamento de Hacienda, en el decreto promulgado al efecto se convocó a oposición para proveer las plazas de jefe y dos ayudantes con destino al citado organismo. Mi compañero el señor Ramírez hizo oposición a las plazas de ayudante, y en rigurosos ejercicios, el tribunal, integrado por competentes profesores de nuestra Universidad, le designó para ocupar una de dichas ayudantías; no habiendo sido aprobados los otros opositores, quedaron vacantes la plaza de jefe del Laboratorio y una de ayu-

dante, siendo provistas posteriormente por concurso; la de jefe por el Dr. Pardiñas (q. e. p. d.) y la de ayudante por el Dr. Llinás. Naturalmente, como el señor Rogelio Ramírez fué el único que ganó la plaza por oposición, ocupó en justicia el cargo de segundo químico en el Laboratorio, y así lo estuvo desempeñando y demostrando su competencia, hasta que subió al poder el partido liberal y el entonces Secretario de Hacienda, señor Díaz de Villegas, tuvo a bien dejar cesante al señor Ramírez en la plaza que legítimamente le pertenecía, sin duda para cumplir sus compromisos políticos. Fijese bien el señor Morales y compruebe si quiere esa relación, que es la verdad: el señor Ramírez fué despojado injustamente de una plaza que por derecho le pertenecía, y lógicamente considerada la cuestión, es de rigor que si el señor Ramírez no hubiese sido separado de su puesto, al fallecer desgraciadamente el doctor Pardiñas, desde luego el señor Ramírez hubiera ascendido y ocupado la plaza de jefe que vacaba. Por esto todas las personas desapasionadas e imparciales han visto con agrado la reivindicación hecha por la Secretaría de Hacienda al nombrar jefe del Laboratorio al doctor Rogelio Ramírez.
Dispense el señor Morales mi alusión por las presentes líneas, pero un deber de compañerismo, que creo verá con agrado, me ha inclinado a hacer las anteriores manifestaciones, que se ajustan a la más estricta verdad.
Benigno Fernández.
Sic. Cerro 739.

Sobre un incidente

Hemos hecho el relato doloroso de lo que le ocurrió al hermano Hilario García, de la Congregación de los Paules, a bordo del "Manuel Calvo".
El H. Hilario García padece una hemiplejía que le impide moverse en absoluto.
Fue llevado a bordo en una silla de fénos, y le subieron cuatro marineros.
Los compañeros de camarote del H. García protestaron de que se le acompañara de un enfermo y hubo que volverle a tierra nuevamente.
Se nos ruega que advirtamos: Que cuando se tomó el pasaje para el hermano Hilario García, se hizo constar anticipadamente que padece una enfermedad, no infecciosa ni contagiosa; se exhibió el certificado del médico que le asistía en Matanzas, certificado legalizado por el cónsul español de dicha ciudad.
El hermano García iba acompañado de otro hermano, Manuel Dieguez, que no tenía otra misión que la de servirle en la travesía; en este concepto se pidió pasaje para este último hermano al representante de la Compañía Transatlántica española.
Dijeron los periódicos que al hermano enfermo se le propuso pasar a la enfermería del barco; nos aseguran que en esto hay un error. Al pobre enfermo solo se le dijo que no podía ir en el camarote y litera que le estaban señalados en el boletín de pasaje.
Si quisiera conocer a las personas de refinado gusto, preguntales si compran en "La Casa Grande" la tela de sus vestidos.
¿Cuál es el colmo del sibilantismo? Solazarse con el exquisito socolusco de Mestre y Martinica.

NOTICIAS DEL PUERTO

EL "CAYO BONITO"
Procedente de Ambarés y escalas, llegó esta mañana, conduciendo carga general, el vapor inglés "Cayo Bonito."
EL "NORDEN"
Esta mañana fondeó en bahía el vapor danés "Norden," procedente de Nueva York.
Trajo este barco carga general y explosivos.
Constituía el cargamento de estos, 75 cajas d., dinamita para los señores J. B. Clow and Son, y 157 para Cienfuegos.
EL "CRAIGFORTH"
Conduciendo carga general y explosivos, entró en puerto ayer procedente de Filadelfia, el vapor inglés "Craigforth."
Entre el cargamento que traía este barco, figuraban 582 cajas de dinamita, con un peso de 13,608, consignadas a los señores J. B. Clow and Son, de esta plaza, quienes las embarcarán para Sagua la Grande con destino a la Bowes Southern Dredging Co.
EL CAPITAN DE POLICIA
El señor Justo García Rivas, nuevo capitán de la Policía del Puerto, tomó posesión de su cargo en la mañana de hoy.
EL "MASCOTTE"
El vapor americano "Mascotte" salió esta mañana con rumbo a Key West, llevando 9 pasajeros, entre ellos el abogado cubano señor Alvaro Caballero y el comerciante mejicano señor Pedro M. Almendares.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

A LAS 11 DE LA MAÑANA

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 1.º de 1913.

Plata española de...	97 1/2 a 97 3/4
Oro americano contra oro español de...	09 1/2 a 09 3/4
Oro americano contra plata española a CENTENES	11 a 12
Idem en cantidades.	a 5-42 en plata
LUISES	a 4-32 en plata
Idem en cantidades.	a 4-33
El peso americano en plata española	11 a 12

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES	
ABRE	
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, de 1/2 a 3	
Plata española contra oro español	97 1/2 a 97 3/4
Greenbacks contra oro español	109 1/2 a 109 3/4
VALORES	
Fondos Públicos	Comp. Vend.
Empréstito de la República de Cuba	112 115
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior	103 108
Obligaciones primera hipoteca de Ayuntamiento de la Habana	116 118
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	110 114
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciara	N
Id. segunda id.	N
Id. primera id. Ferrocarril de Calbarria	N
Id. primera id. Gibara a Holguin	N
Banco Territorial de Cuba	N
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad	112 121
Bonos de la Havana Electric Railway's Co. (en circulación)	103 108 Exp.
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	112 122
Bonos de la Compañía de Gas Cubana	N
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N
Id. de Central azucarero "Olimpo"	N
Id. id. Central azucarero "Covadonga"	N
Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	N
Obligaciones generales consolidadas Ca. de Gas y Electricidad de la Habana	104 106 1/2
Empréstito de la República de Cuba	101 105 1/2
Mateadero Industrial	N
Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación)	N
Cuban Telephone Co.	70 100
ACCIONES	
Banco Español de la Isla de Cuba	89 1/2 90 1/2
Banco Agrícola de Puerto Principe	80 sin
Banco Nacional de Cuba	118 135
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada	95 1/2 96 1/2
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	25 60
Compañía del Ferrocarril del Oeste	N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas	N
Habana (preferidas)	N
Id. id. (comunes)	N
Ferrocarril de Gibara a Holguin	N
Ca. Cubana de Alumbrado de Gas	N

Dique de la Habana Preferentes	
Nueva Fábrica de Hielo	N
Louja de Comercio de la Habana (preferidas)	N
Id. id. (comunes)	N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba	N
Compañía Havana Electric Railway a Light Power Preferidas	101 103
Id. id. Comunes	91 1/2 93
Compañía Azucarera de Matanzas	N
Compañía Aliflerera Cubana	N
Compañía Vidriera de Cuba	N
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus	N
Cuban Telephone Co.	76 1/2 N
Ca. Almacenes y Muelles Los Inctos	N
Mateadero Industrial	N
Fomento Agrario (en circulación)	N
Banco Territorial de Cuba	107 124
Id. id. Beneficidas	14 sin
Cartenas City Water Works Company	N
Ca. Puertos de Cuba	18 N
Ca. Eléctrica de Marianao	N

Habana, Agosto 1 de 1913.
El Secretario,
Francisco Sánchez.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES	
	O. A.
Centenes	4-78
Luises	3-33
Peso plata española	0-60
20 idem plata id.	0-24
40 idem, idem, idem	0-12
10 idem, idem, idem	0-08

Acciones y Valores

En la Bolsa Privada se efectuaron esta mañana las siguientes ventas:
50 acciones Banco Español, 90.
100 idem idem idem, 90.1/8.
50 idem Cuban Telephone, 76.1/2.

Dinamita importada

El vapor danés "Norden" que entró en puerto esta mañana, trajo de Nueva York consignadas a los señores J. B. Clow e hijo y de tránsito para Cienfuegos, 157 cajas conteniendo dinamita.
También el vapor inglés "Craigforth" trajo para este puerto consignado a los mismos señores, 582 cajas de dinamita, procedente de Filadelfia.

La situación financiera mundial

La situación financiera de los mercados europeos es difícil; los bancos de emisión no hacen operaciones y están convencidos de que en Octubre, por el movimiento de los negocios, no podrán hacer emisiones sino a un tipo muy elevado, admitiendo para ello, que la cuestión de los Balcanes haya terminado de una manera definitiva.
Con respecto al empréstito mejicano los bancos de Londres, New York, Hamburgo y París tentan, cada uno de ellos cierta cantidad de títulos a colocar. Se cuenta el de París pudo colocar su parte lo que no pudieron hacer los demás, cuyo motivo el francés se vio obligado a hacerse cargo de ellos.
Esto prueba que solamente es Francia la que, actualmente, puede hacer empréstitos.
Por otra parte, varios banqueros de New York y de Hamburgo hacen actualmente las diligencias necesarias para obtener crecidas sumas para invertir en grandes empresas o empréstitos que estén entre manos, pero todo ello sin resultado.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS	
Julio 31	
De Cayo Hueso vapor americano "Mascotte," en lastre.	
De Mobilia vapor noruego "Karen," con carga general.	
AGOSTO 1	
De New York vapor danés "Norden," con carga general.	
De Filadelfia vapor inglés "Craigforth," con carga general.	
De Ambarés vapor inglés "Cayo Bonito," con carga general.	
BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS	
Agosto 1	
De Arroyos goleta "Etelvina," con 1,000 sacos de carbón.	
De Cabañas goleta "Jovet Marcelino," en lastre.	
De Cabo San Antonio goleta "Dos Amigos," con carbón.	
DESPACHADOS	
Agosto 1	
Para Margaritas goleta "Felix."	
Para Cabo "San Antonio," goleta "Aza..."	

MAÑANA, SABADO, EN LA PLAYA DE MARIANAO

1. **SOBERBIOS VUELOS del GRAN PARLA** y acuatización frente al Yacht Club.
Durante estos vuelos tratará de batir el record local de altura.
DE 5 A 6 P. M.

2. **RETRETA** en la esplanada del Yacht Club, por la famosa banda del Cuartel General.
DE 5 A 7 P. M.

3. **GRAN FUNCION CINEMATOGRAFICA** en la simpática GLORIETA, por la noche.
DE 8-15 A 10-30 P. M.

También en esta Glorieta existe un magnífico Restaurant a cargo del maestro de cocina GENARO LAZA con quien pueden entenderse de antemano para la reservación de mesas, llamándole por el teléfono A-3427.

HABRA SERVICIO EXCELENTE DE TRENES POR EL

FERROCARRIL DE MARIANAO

LA PLAYA DE MARIANAO

Es el lugar de recreo más concurrido y pintoresco en las inmediaciones de esta capital.
MAS DE 6,000 PERSONAS VISITAN ESTA PLAYA TODOS LOS DOMINGOS